



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄

Συνεδρίαση 3<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015

Ωρα έναρξης: 4.05 μ.μ.

Αρ. 13

---

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλώ στο βήμα τον Υπουργό Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη, για να καταθέσει την ομιλία του για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2016.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ:

(Χ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Είναι με συναίσθηση ευθύνης, αλλά και με σεβασμό που βρίσκομαι σήμερα ενώπιόν σας για τρίτη συνεχόμενη χρονιά για την επίσημη παρουσίαση του κρατικού προϋπολογισμού για το 2016. Και θα ήθελα και φέτος, πριν από κάθε άλλο, να εκφράσω την εκτίμηση και τις ευχαριστίες μου προς το νομοθετικό σώμα για τη συνεργασία, αλλά και για τις δύσκολες αλλά αναγκαίες αποφάσεις που έλαβε η Βουλή κατά τη διάρκεια της χρονιάς που μας πέρασε.

Αυτές οι αποφάσεις ευθύνης επέτρεψαν στη χώρα μας να πραγματοποιήσει καθοριστικά βήματα προς την κατεύθυνση της ανάκαμψης. Επέτρεψαν στους παραγωγικούς τομείς να λειτουργήσουν σε ένα περιβάλλον σταθερότητας. Συνέβαλαν στην αποκατάσταση της επενδυτικής εμπιστοσύνης. Μπορέσαμε με αυτό τον τρόπο να ανακτήσουμε τη χαμένη αξιοπιστία μας στις διεθνείς αγορές και οδηγήσαμε την οικονομία μας σε έξοδο από την πιο βαθιά και παρατεταμένη ύφεση που αντιμετώπισε ποτέ.

Ξανά λοιπόν, θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου, αλλά και τη βεβαιότητα ότι, εάν με τον ίδιο υπεύθυνο τρόπο συνεχίσουμε, θα τα καταφέρουμε και θα μετατρέψουμε οριστικά την Κύπρο σε μια χώρα της ανάπτυξης και της προκοπής. Ήδη οι παραγωγικοί τομείς της οικονομίας μας έδειξαν ότι διαθέτουν αντοχές και προοπτικές. Σε αυτούς οφείλεται η καταγεγραμμένη πλέον ανάκαμψη της οικονομίας μας και είναι αυτές τις προοπτικές που πρέπει να διαφυλάξουμε και να στηρίξουμε, συνεχίζοντας τη μεταρρυθμιστική προσπάθεια.

Οι εργαζόμενοι, οι επαγγελματίες, οι μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις του τόπου μας, όλοι όσοι συνθέτουν τον παραγωγικό μας ιστό συμπεριφέρθηκαν αυτά τα δύσκολα χρόνια με αξιοσημείωτη σοβαρότητα και υπευθυνότητα. Συμπεριφέρθηκαν οι συμπολίτες μας με έναν τρόπο που εξέπληξε τον κάθε ξένο παρατηρητή, αλλά και με τρόπο που στέλνει σε όλους εμάς, σε εμάς που φέρουμε την ευθύνη των αποφάσεων, ένα ξεκάθαρο μήνυμα, ότι η ίδια σοβαρότητα και υπευθυνότητα πρέπει να χαρακτηρίζει και τις δικές μας επιλογές, ότι, για να πάμε μπροστά, πρέπει να συνεχίσουμε την προσπάθεια με αποφασιστικότητα και σύνεση, ότι η οδός του λαϊκισμού, της μεμφιμορίας και της άρνησης δεν οδηγεί πουθενά, ότι και τις πολιτικές μας διαφωνίες πρέπει να τις διαχειριζόμαστε υπεύθυνα, ότι πρέπει να βρίσκουμε το σθένος να

αντιστεκόμαστε σε πιέσεις που δεν εξυπηρετούν το ευρύτερο συμφέρον, ότι δεν έχουν θέση οι προεκλογικές σκοπιμότητες και οι προσωπικοί πολιτικοί υπολογισμοί, ότι πρέπει βεβαίως να επιδιώκουμε τη συναίνεση και τη συνεννόηση, πρέπει να βρίσκουμε διεξόδους, αλλά πρέπει κυρίως να έχουμε την τόλμη και τη διάθεση να λαμβάνουμε τελικά τις αποφάσεις που πρέπει. Και πρέπει να συνεχίσουμε να λαμβάνουμε αποφάσεις, πρέπει να συνεχίσουμε να προωθούμε μεταρρυθμίσεις και αλλαγές, επειδή χωρίς αμφιβολία, και παρά τη σημαντική πρόοδο, έχουμε ακόμη δρόμο να διανύσουμε.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ πιο συγκεκριμένα στις βασικές πτυχές της οικονομίας, ξεκινώντας από το χρηματοπιστωτικό μας σύστημα. Είναι γεγονός ότι το χρηματοπιστωτικό μας σύστημα αποτελούσε ως πρόσφατα μια από τις βασικές εστίες προβλημάτων της κυπριακής οικονομίας. Επέφερε το τραπεζικό μας σύστημα σοβαρό πλήγμα στην οικονομία μας, έχει πληγεί όμως και το ίδιο από λανθασμένες εποπτικές και πολιτικές αποφάσεις, όπως για παράδειγμα από την απόφαση για την απομείωση του ελληνικού δημοσίου χρέους, απόφαση πιθανώς αναπόφευκτη και αναγκαία, η οποία όμως έπρεπε να συνοδευτεί από την έγκαιρη και αποφασιστική στήριξη του κυπριακού τραπεζικού συστήματος. Δυστυχώς, αντί της στήριξης επιλέξαμε τον αναπνευστήρα.

Κάποιοι όμως πρέπει να ανατρέξει στην περίοδο της επίπλαστης ευφορίας της προηγούμενης δεκαετίας, για να εντοπίσει την απαρχή των προβλημάτων. Η αλόγιστη πιστωτική επέκταση, δηλαδή ο υπερδανεισμός, αποτελούσε το βασικό χαρακτηριστικό εκείνης της περιόδου. Ξένες καταθέσεις εισέρρεαν στις κυπριακές τράπεζες λόγω και των υψηλών επιτοκίων εκείνης της εποχής, οι οποίες διοχετεύονταν στην αγορά υπό τη μορφή οικιστικών και καταναλωτικών δανείων και δανείων προς τον τομέα της ανάπτυξης γης. Η πιστωτική επέκταση στήριζε βέβαια την ανάπτυξη της οικονομίας και με τη σειρά της η ανάπτυξη στήριζε και τα δημόσια οικονομικά.

Αυτή όμως η ανάπτυξη δεν ήταν βιώσιμη. Ήταν ανάπτυξη που στηριζόταν σε ξύλινα ποδάρια, τα οποία στην πρώτη δυσκολία έσπασαν. Υπάρχουν βαρύτατες ευθύνες για τους τραπεζίτες, για τους επόπτες, αλλά και για όσους δανείζονταν πέραν των δυνατοτήτων τους. Υπάρχουν βεβαίως και ευθύνες πολιτικές, επειδή υπήρχαν ευκαιρίες παρέμβασης για διόρθωση, μπορούσαν να προληφθούν κάποια πράγματα, αλλά απουσίαζε η τόλμη και η διάθεση.

Ακόμη και στο θέμα των δανείων, στο οποίο σωστά σήμερα επικεντρώνουμε την προσοχή μας και τις παρεμβάσεις μας, πρέπει να σημειωθεί ότι όχι μόνο ο τρόπος παραχώρησής τους ήταν αλόγιστος, αλλά ούτε καν σωστή καταγραφή δε γινόταν. Ούτε και παρακολουθούσε κάποιος συστηματικά στη βάση ενιαίων ορισμών και κριτηρίων αν τα δάνεια εξυπηρετούνταν. Συχνά, όταν υπήρχε υποθήκη, το δάνειο θεωρείτο υγιές και εξυπηρετούμενο, έστω και εάν οι δόσεις δεν καταβάλλονταν. Μέσα σε αυτό το ανεπαρκές πλαίσιο υπήρξαν αρκετοί δυστυχώς που έλαβαν δάνεια και δεν πλήρωσαν ποτέ τους ούτε και ένα ευρώ. Μικροί και μεγάλοι δανειολήπτες. Και έπρεπε δυστυχώς να καταρρεύσει το σύστημα, για να ασχοληθούμε με το πρόβλημα του ιδιωτικού δανεισμού. Με προβληματίζει μάλιστα το γεγονός ότι, ακόμη και σήμερα, καταγράφονται συμπεριφορές που δε δείχνουν σωστή διάγνωση και αναγνώριση των λαθών και που περίπου μας λένε ότι πρέπει να επιστρέψουμε στα παλιά, όπως είχαμε για χρόνια βολευτεί.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Να σας διαβεβαιώσω ότι η προσπάθεια σήμερα σε σχέση με το χρηματοπιστωτικό σύστημα δεν έχει ως στόχο την επιστροφή στα παλιά. Στόχος είναι η δημιουργία ενός καλύτερου και πιο αξιόπιστου τραπεζικού συστήματος, που θα εμπνέει εμπιστοσύνη και θα διαχειρίζεται υπεύθυνα τις καταθέσεις των συμπολιτών μας και το οποίο θα διοχετεύει δάνεια στην οικονομία και στους παραγωγικούς τομείς στη βάση σωστής αξιολόγησης των δεδομένων και δυνατοτήτων του δανειολήπτη.

Σημαντική παράμετρος για τη σωστή λειτουργία του τραπεζικού συστήματος είναι η εποπτεία. Μια σειρά από νέες νομοθεσίες και νέους εποπτικούς κανόνες έχουν ενισχύσει το πλαίσιο, ενώ σημαντικότερη εξέλιξη ήταν η ένταξη των κυπριακών τραπεζών κάτω από την άμεση εποπτεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας στα πλαίσια της τραπεζικής ένωσης. Το νέο εποπτικό πλαίσιο είναι και πρέπει να είναι αυστηρό, πρέπει να είναι και αποτελεσματικό, αλλά σίγουρα όχι γραφειοκρατικό ή τιμωρητικό. Και πρέπει να πω πως, παρά τη δεδομένη πλέον μεταφορά εξουσιών σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο ρόλος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου παραμένει σημαντικότερος. Να εκφράσω την ικανοποίησή μου για την εκπεφρασμένη πρόθεση της Κεντρικής Τράπεζας να κινηθεί προς την κατεύθυνση της αναδιοργάνωσης και του εκσυγχρονισμού τόσο σε επίπεδο δομών όσο και σε επίπεδο διακυβέρνησης. Θέλουμε μια αποτελεσματική, αξιόπιστη και ανεξάρτητη Κεντρική Τράπεζα και αυτό επιβάλλει τη ριζοσπαστική μεταρρύθμιση του ίδιου του θεσμού. Καλώ την Κεντρική Τράπεζα να κινηθεί ταχύτατα προς αυτή την κατεύθυνση, εκφράζοντας παράλληλα την ετοιμότητα της κυβέρνησης για συνεργασία, ενώ δεδομένη θεωρώ τη συνεργασία και στήριξη και της νομοθετικής εξουσίας.

Άλλη σημαντική παράμετρος είναι η κεφαλαιουχική επάρκεια και η ρευστότητα του τραπεζικού συστήματος. Να θυμίσω ότι η τραπεζική κρίση κορυφώθηκε λόγω της αδυναμίας άντλησης κεφαλαίων σε συνδυασμό με τη συνεχή αποδυνάμωση της θέσης ρευστότητας των τραπεζών. Έφευγαν αποστολές, σας θυμίζω, δεξιά και αριστερά, για να φέρουν ξένα κεφάλαια, στην Κίνα και αλλού, χωρίς καμία επιτυχία. Δε μας εμπιστευόταν κανείς. Με κλονισμένη λοιπόν την εμπιστοσύνη ξεκίνησε μια ανεξέλεγκτη εκροή καταθέσεων. Από το 2011 μέχρι το 2013, όταν επιβλήθηκαν τελικά τα περιοριστικά μέτρα, απωλέσαμε δισεκατομμύρια καταθέσεων, που μεταφέρθηκαν στο εξωτερικό. Έτσι διογκώθηκε και ο ELA.

Έκτοτε, τα πράγματα έχουν αλλάξει και η εμπιστοσύνη σε ένα πολύ μεγάλο βαθμό έχει αποκατασταθεί. Οι κυπριακές τράπεζες κατάφεραν να προσελκύσουν ξένους επενδυτές και να ενισχύσουν δραστικά την κεφαλαιουχική τους θέση. Οι καταθέσεις για πρώτη φορά φέτος μετά από χρόνια αυξάνονται. Και ακριβώς μια από τις σημαντικότερες θετικές εξελίξεις της χρονιάς που μας πέρασε ήταν η πλήρης άρση των περιοριστικών μέτρων που είχαν επιβληθεί μετά την κατάρρευση της Λαϊκής Τράπεζας το 2013.

Οι μεγαλύτερες και πιο δραστικές αλλαγές έγιναν ίσως στο συνεργατισμό. Δυστυχώς, στο παρελθόν ο συνεργατισμός λειτουργούσε χωρίς επαρκή έλεγχο και εποπτεία. Δεν υπήρχαν καν κριτήρια καταλληλότητας για διευθυντές και επιτρόπους. Κανένας δεν ήξερε αν κάποιος έδιναν δάνεια στον εαυτό τους και ούτε αν αυτά εξοφλούνταν. Κάποιοι εκμεταλλεύτηκαν την ιδιαιτερότητα του συνεργατισμού, επιφέροντας πλήγμα και κόστος, το οποίο επωμίστηκε ο φορολογούμενος. Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει άλματα. Ο εποπτικός έλεγχος δε θα μπορούσε να είναι πιο αυστηρός. Ο διορισμός διευθυντών και διοικητικών στελεχών περνά από ιερά εξέταση. Ο ερασιτεχνισμός δίνει τη θέση του στον επαγγελματισμό και την αξιοπιστία. Βεβαίως, άλλο επαγγελματισμός και αξιοπιστία και άλλο η γραφειοκρατία και η ευθυνοφοβία και αυτό είναι ένα μήνυμα που στέλνω όχι μόνο προς το συνεργατισμό, αλλά και προς όλες τις τράπεζες.

Ειδικά όμως για το συνεργατισμό να πω πως το κράτος δικαιούται να προσφέρει μια τελευταία κεφαλαιουχική στήριξη ως επιπρόσθετη θωράκιση μέχρι το τέλος του έτους, πριν από την έναρξη της ισχύος του νέου ευρωπαϊκού πλαισίου, και για το σκοπό αυτό επιδιώκουμε να εξασφαλίσουμε τη σύμφωνη γνώμη της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού. Πιστεύουμε σε αυτή την επένδυση, τα σχετικά νομοσχέδια είναι ενώπιόν σας και σας καλώ να τα υπερψηφίσετε, έχοντας ακόμη υπόψη πως το συγκεκριμένο ποσό είναι επιλέξιμο και θα ανακτηθεί από την τελευταία δόση από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης.

Σημαντική ακόμη θεωρώ την επανέναρξη της διαδικασίας δανεισμού προς την πραγματική οικονομία. Όχι, επαναλαμβάνω, με τον αλόγιστο τρόπο του παρελθόντος, αλλά με σωστά κριτήρια και με όσο το δυνατόν χαμηλότερα δανειστικά επιτόκια. Κατά τη διάρκεια της χρονιάς που μας πέρασε έχουν ξεκινήσει πλέον σταδιακά να δίνονται και πάλι δάνεια και η αποκλιμάκωση των δανειστικών επιτοκίων συνεχίστηκε. Έχουμε σήμερα τα χαμηλότερα δανειστικά επιτόκια που είχαμε ποτέ στην Κύπρο. Υπάρχουν όμως περιθώρια περαιτέρω αποκλιμάκωσης και γι' αυτό οι προσπάθειες πρέπει να συνεχιστούν. Υποβοηθητικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση διαδραματίζουν τα προγράμματα χρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, προγράμματα που απευθύνονται κυρίως προς μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και τα οποία, μετά από συστηματική προσπάθεια δύο ετών, βρίσκονται πλέον σε πλήρη εξέλιξη και συνεχώς εξετάζουμε δυνατότητες περαιτέρω ενίσχυσής τους.

Αυτό όμως που θα απελευθερώσει πλήρως τον κύκλο του χρήματος είναι η αντιμετώπιση του προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων. Στις αιτίες έχω ήδη αναφερθεί. Υποχρέωσή μας όμως είναι να κοιτάξουμε μπροστά και να βρούμε λύσεις σε αυτό το σοβαρότατο πρόβλημα που επιβαρύνει τις προοπτικές ανάπτυξης. Η ανάκαμψη της οικονομίας είναι πράγματι η βασικότερη προϋπόθεση για την εξυπηρέτηση των δανείων, όμως από μόνη της δεν αρκεί. Πρέπει να υπάρχει παράλληλα και η εργαλειοθήκη με εκείνα τα νομοθετικά εργαλεία που θα επιτρέπουν και θα ενθαρρύνουν τις βιώσιμες αναδιρθρώσεις και διευθετήσεις.

Πέρα λοιπόν από τη δημιουργία συνθηκών ανάκαμψης, έχουμε προωθήσει με τη δική σας έγκριση νέες νομοθεσίες, που διέπουν τα θέματα αφερεγγυότητας και εκποιήσεων, έχουμε διασφαλίσει την έναρξη της λειτουργίας του θεσμού του τραπεζικού διαμεσολαβητή, έχει ρυθμιστεί το ζήτημα της έκδοσης τίτλων ιδιοκτησίας, αλλά και το ζήτημα της πώλησης δανείων. Έχει εκ μέρους της Κεντρικής Τράπεζας απλοποιηθεί η σχετική οδηγία για τις αναδιρθρώσεις.

Αυτά τα νέα εργαλεία δεν είναι τέλεια. Υπάρχουν πιθανώς περιθώρια για περαιτέρω βελτιώσεις, αλλά συνθέτουν ένα ικανοποιητικό πλαίσιο, το οποίο πρέπει τώρα να τύχει εφαρμογής. Το μόνο άλλο εργαλείο που θα μπορούσε επίσης να θεσπιστεί είναι μια εταιρεία διαχείρισης που θα αξιοποιούσε τις νέες αυτές νομοθετικές ρυθμίσεις και θα αγόραζε και η ίδια δάνεια από τις τράπεζες. Η επιλογή εξετάζεται, με βασικό όμως περιοριστικό παράγοντα τη χρηματοδότηση.

Το σημαντικότερο είναι να απαλλαγούν κάποιοι από νοοτροπίες και αντιλήψεις που απλώς αναβάλλουν τη λήψη αποφάσεων, είτε σε κάποιες περιπτώσεις είναι τράπεζες που δεν τολμούν να λάβουν σωστές αποφάσεις αναδιάρθρωσης είτε είναι δανειολήπτες που νομίζουν πως έχουν πάρει δανεικά και αγύριστα.

Πάντως, είναι ενθαρρυντικό το γεγονός της επιτάχυνσης του ρυθμού των αναδιαρθρώσεων που καταγράφεται τους τελευταίους μήνες.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Η δεύτερη εξίσου σημαντική εστία προβλημάτων της οικονομίας μας αφορούσε στα δημόσια οικονομικά. Προς όσους το αρνούνται και επιλέγουν να επικεντρώνονται μόνο στα τραπεζικά, απλώς θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι στις αρχές του 2013 παραλάβαμε δημόσια ταμεία εντελώς εξαντλημένα στην κυριολεξία και με μερικά δισεκατομμύρια δημοσίου χρέους που έπρεπε να εξοφληθούν μέσα σε δύο με τρεις μήνες. Το δημοσιονομικό ισοζύγιο ήταν για χρόνια ελλειμματικό και κυμαινόταν μεταξύ του 5% και του 6%. Είναι εύκολο να καταρτίσεις προϋπολογισμούς με τις δαπάνες να υπερβαίνουν συστηματικά τα έσοδα και να αφήνεις το λογαριασμό στους επόμενους. Να ξέρουμε όμως ότι τελικά το λογαριασμό είναι ο φορολογούμενος συμπολίτης μας που τον πληρώνει!

Κυρίες και κύριοι,

Την πολιτική των ελλειμμάτων την έχουμε αφήσει πίσω μας, όπως έχουμε αφήσει πίσω μας και την πρακτική των επαναλαμβανόμενων έκτακτων μέτρων ή πακέτων -τα θυμάστε, είμαι βέβαιος- που φόρτωναν ουσιαστικά τα ελλείμματα του κράτους στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Αυτή και εάν είναι πολιτική της λιτότητας! Εδώ και δύο χρόνια υπάρχει ένα οριακό και μόνο έλλειμμα, που δεν υπερβαίνει το 1%. Και αυτή είναι η τελική μας εκτίμηση για τη φετινή χρονιά, ενώ το προβλεπόμενο έλλειμμα του προϋπολογισμού του 2016 είναι κοντά στο 0%. Και, όταν το έλλειμμα κυμαίνεται μεταξύ του 0% και του 1% για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, σημαίνει πως τα δημόσια οικονομικά έχουν ουσιαστικά εξυγιανθεί και ισοσκελιστεί. Και αυτό με τη σειρά του έχει θετική αντανάκλαση στην πορεία του δημοσίου χρέους, του οποίου η ανοδική πορεία έχει επίσης αναστραφεί.

Σημαντικότες όμως παράμετροι είναι η διάρκεια, αλλά και το κόστος εξυπηρέτησης του χρέους. Μέσα από την άντληση χαμηλότοκου και μακροχρόνιου δανεισμού από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, αλλά και τις πράξεις δανεισμού από τις διεθνείς αγορές και οι δύο αυτές παράμετροι, που επηρεάζουν τη βιωσιμότητα του χρέους, έχουν βελτιωθεί δραστικά. Το μέσο σταθμικό επιτόκιο έχει μειωθεί κατά τη διάρκεια του έτους στο 2,75% σε σχέση με 4,2% το τέλος του 2012. Η μέση σταθμική διάρκεια έχει αυξηθεί στα 8,1 έτη σε σχέση με 4,7 έτη το τέλος του 2012. Κατ' ακρίβεια, αυτή η δημοσιονομική προσαρμογή, αλλά και τα περιθώρια στον προϋπολογισμό που μας επιτρέπουν την ένταξη νέων έργων υποδομής προκύπτουν σε ένα μεγάλο βαθμό από τη σημαντική μείωση των τόκων που το κράτος καλείται να πληρώσει για την εξυπηρέτηση του χρέους. Να αναφέρω πως ο προϋπολογισμός του 2016, όπως και το μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό πλαίσιο, ενσωματώνει μεγάλο μέρος των μεταρρυθμίσεων της διαχείρισης δημοσίων οικονομικών, που στοχεύουν στην αύξηση της ευελιξίας και της υπευθυνότητας στη διαχείριση των πιστώσεων και στη στροφή προς έναν προϋπολογισμό δραστηριοτήτων και εκρών. Κυρίως όμως ενσωματώνει μια συνειδητή προσπάθεια συγκράτησης των δημοσίων δαπανών.

Η μια μεγάλη κατηγορία δαπανών αφορά το δημόσιο μισθολόγιο. Εδώ η προσπάθεια επικεντρώθηκε κυρίως στην πλήρη απαγόρευση, με ελάχιστες εξαιρέσεις, των προσλήψεων στο δημόσιο τομέα. Οι συνεχείς προσλήψεις στο δημόσιο αποτελούσαν μια ανεύθυνη διαχρονική πρακτική και ευθύνονται σε μεγάλο βαθμό για τον εκτροχιασμό των δημοσίων οικονομικών. Ενδεικτικά, αναφέρω πως την περίοδο 2008-2012 υπήρξε αύξηση της απασχόλησης στο δημόσιο τομέα κατά 3 000 άτομα. Έκτοτε, η απασχόληση στο δημόσιο τομέα έχει μειωθεί κατά 4 164 άτομα. Με νομοθετική πρόταση που έχει σήμερα εγκρίνει το Υπουργικό Συμβούλιο εισηγούμαστε παράταση της απαγόρευσης πλήρωσης κενών θέσεων για ακόμη ένα χρόνο. Και ως είναι χρονιά βουλευτικών εκλογών!

Είναι όμως γι' αυτό το λόγο που επιβάλλεται η ενίσχυση της κινητικότητας στο σύνολο του δημόσιου τομέα και όχι μόνο στην κεντρική κυβέρνηση. Είναι αδιανόητο να υπάρχουν ανάγκες σε μια υπηρεσία, να υπάρχουν πλεονάσματα προσωπικού σε μια άλλη υπηρεσία ή οργανισμό, να μην υπάρχει τρόπος μετακίνησης του προσωπικού εκεί που υπάρχει ανάγκη και η μόνη επιλογή να είναι τελικά οι προσλήψεις. Και γι' αυτό απευθύνω κάλεσμα στη Βουλή για θετική τοποθέτηση της Βουλής επί του νομοσχεδίου που έχουμε καταθέσει και το οποίο καθιερώνει μια θεσμοθετημένη διαδικασία μετακινήσεων και αποσπάσεων.

Οι μισθοί είναι βεβαίως παγοποιημένοι και για το 2016. Και εδώ όμως προκύπτει η ανάγκη έγκαιρης ψήφισης του νομοσχεδίου, που επίσης είναι ενώπιόν σας, και το οποίο καθιερώνει μια αξιόπιστη και μετρήσιμη διαδικασία, συνδένοντας τις μελλοντικές αυξήσεις στο μισθολόγιο με το ρυθμό ανάπτυξης της οικονομίας. Μεγάλη προσπάθεια έγινε και σε σχέση με τη μείωση των υπερωριών. Σε σύγκριση με το 2012, η μείωση των δαπανών για υπερωρίες υπερβαίνει το 35%.

Η άλλη μεγάλη κατηγορία δημοσίων δαπανών είναι οι κοινωνικές δαπάνες. Δεν έχουν μειωθεί οι κοινωνικές δαπάνες την τελευταία διετία ούτε έχουν γίνει πιο αυστηρά τα κριτήρια για τους δικαιούχους. Έχει γίνει όμως κάτι πολύ πιο σημαντικό: Μέσα από τις συστηματικές προσπάθειες του Υπουργείου Εργασίας έχει

εγκαθιδρυθεί ένα νέο πλαίσιο κοινωνικής πολιτικής, που βασίζεται στη διαφάνεια, με συγκέντρωση αρμοδιοτήτων που ήταν διάσπαρτες σε διάφορα υπουργεία και με καθιέρωση μιας αξιόπιστης διαδικασίας ελέγχου των αιτητών. Μέσα από αυτή τη διαδικασία 12 000 οικογένειες που δε λάμβαναν καμία στήριξη τώρα λαμβάνουν, ενώ άλλες 8 000 οικογένειες που λάμβαναν μερική μόνο στήριξη τώρα καλύπτονται πλήρως. Αλλά την ίδια ώρα έμειναν εκτός όσοι προηγουμένως καταχρηστικά λάμβαναν επιδόματα, τη στιγμή που είχαν υψηλά εισοδήματα και καταθέσεις.

Στο πλαίσιο της δημοσιονομικής πειθαρχίας καθιερώσαμε επίσης μια νέα αυστηρή διαδικασία για την παραχώρηση, έλεγχο και παρακολούθηση των κρατικών εγγυήσεων, οι οποίες αποτελούν δυνητική υποχρέωση και η διαχείριση των οποίων ήταν διαχρονικά ανεπαρκής. Να προσθέσω ακόμη πως για μας ο εξορθολογισμός των δαπανών είναι ταυτισμένος με τη διαφάνεια. Εδώ και δύο μέρες είναι δημοσιευμένα από το Γενικό Λογιστήριο του κράτους πλήρη και λεπτομερή στοιχεία για το σύνολο των δημοσίων δαπανών για την περασμένη χρονιά, ανά υπηρεσία και ανά υπουργείο, πρακτική που θα επαναλαμβάνεται πλέον σε ετήσια βάση. Σημαντικό εργαλείο διαχείρισης των δημοσίων οικονομικών είναι και οι συμπηφισμοί οφειλών, που έφτασαν ήδη τα €70 εκατομ. Ο εξορθολογισμός των δαπανών μάς επέτρεψε να υλοποιήσουμε το βασικότερο στόχο μας σε σχέση με τα δημόσια οικονομικά, την εξυγίανση, χωρίς να χρειαστεί η επιβολή καμίας πρόσθετης φορολογικής επιβάρυνσης.

Πολλοί έλεγαν ότι κάθε φορά που θα ερχόταν η τρόικα θα άφηνε πίσω της νέους φόρους και επιβαρύνσεις. Αποτρέψαμε αυτό το ενδεχόμενο. Και όχι μόνο δεν έχουν επιβληθεί νέοι φόροι από την άνοιξη του 2013 και μετά, αλλά έχουμε αρχίσει να παρέχουμε φορολογικά κίνητρα και ελαφρύνσεις. Και αυτός ακριβώς είναι ο πολιτικός μας προσανατολισμός. Οι δαπάνες θα αυξάνονται με σύνεση, μόνο στο βαθμό που επιτρέπει η αντίστοιχη αύξηση των εσόδων.

Και πράγματι για το 2016 υπάρχει μια μικρή αύξηση των δαπανών ύψους 1,4%, ενώ μεγαλύτερη αύξηση 5% παρουσιάζουν οι αναπτυξιακές δαπάνες λόγω της συμπερίληψης νέων έργων. Δεν ξεφεύγουμε όμως από τα καθορισμένα όρια και δεν επιστρέφουμε στα ελλείμματα. Το σύνολο των δημοσιονομικών περιθωρίων που θα δημιουργούνται από τώρα και στο εξής θα αποδίδονται πίσω στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις με πρόσθετες, σταδιακές και συνετές φορολογικές ελαφρύνσεις. Για να είναι όμως εφικτές οι μελλοντικές ελαφρύνσεις, πρέπει παράλληλα να διαφυλαχθεί και να ενισχυθεί η φοροεπισπρακτική ικανότητα του κράτους και να παταχθεί η φοροδιαφυγή.

Η φοροδιαφυγή βέβαια δεν πρόκειται να παταχθεί με επικοινωνιακές ατάκες που επαναλαμβάνονται μια-δύο φορές το χρόνο. Και εδώ επιβάλλεται σοβαρότητα και συγκεκριμένες πράξεις. Προς αυτή την κατεύθυνση μπορώ να σας ενημερώσω ότι η διαδικασία ενοποίησης των φορολογικών τμημάτων, που στόχο έχει ακριβώς την ενίσχυση των δυνατοτήτων και τις συνέργειες στη λειτουργία, προχωρεί κανονικά. Η νέα μονάδα που έχει συσταθεί και η οποία φέρει την ευθύνη της συστηματικής παρακολούθησης των 266 μεγαλύτερων φορολογουμένων, που καταβάλλουν συνολικά το 40% των φορολογικών εισπράξεων του κράτους, επίσης βρίσκεται από φέτος σε πλήρη λειτουργία. Στόχος για την επόμενη περίοδο είναι η μηχανογραφική ενίσχυση του Τμήματος Φορολογίας.

Έχει επίσης ξεκινήσει η αξιοποίηση των νέων νομοθετικών εργαλείων που έχουν θεσπιστεί. Έχουν ήδη δεσμευθεί τα πρώτα ποσά ύψους €1 εκατομ. περίπου από τραπεζικούς λογαριασμούς οφειλετών που, ενώ προφανώς είχαν τη δυνατότητα, δεν εκπλήρωναν τις υποχρεώσεις τους.

Σε σχέση δε με τη λίστα Λαγκάρντ γίνεται μια συστηματική και αθόρυβη εργασία και αυτό που μπορώ να σας πω είναι πως η ταυτοποίηση έχει ολοκληρωθεί. Αφορά 361 λογαριασμούς με συνολικές καταθέσεις κατά το 2005-2006 ύψους €827 εκατομ., εκ των οποίων σχεδόν €200 εκατομ. ανήκουν σε πρόσωπα που είτε δε σχετίζονται με την Κύπρο είτε δεν είναι κάτοικοι Κύπρου. Για τις υπόλοιπες όμως περιπτώσεις οι πρώτες φορολογίες θα επιβληθούν μέχρι το τέλος αυτού του μήνα.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Είναι γνωστή η άποψη ότι η δημοσιονομική εξυγίανση ισοδυναμεί με ευημερία των αριθμών, η οποία όμως οδηγεί την πραγματική οικονομία σε όλο και βαθύτερη ύφεση. Ποτέ δε συμμερίστηκα αυτή την προσέγγιση. Ποτέ δε θεώρησα ότι η ανάπτυξη μπορεί να επιτευχθεί με τα ελλείμματα. Και μπορώ πλέον να παρουσιάσω χειροπιαστά αποτελέσματα που επιβεβαιώνουν ότι η συνετή διαχείριση των δημοσίων οικονομικών όχι μόνο δεν υπονομεύει την αναπτυξιακή προοπτική, αλλά αντιθέτως τη στηρίζει, ειδικά όταν συνδυάζεται με την προώθηση διαρθρωτικών αλλαγών και μεταρρυθμίσεων. Φέτος αναμένουμε τον υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης που είχαμε τα τελευταία επτά χρόνια, ρυθμό ανάπτυξης γύρω στο 1,5%, που θα είναι κοντά, ίσως και να υπερβαίνει το μέσο όρο της Ευρωζώνης. Μέσα από τις προσπάθειες των παραγωγικών τομέων της οικονομίας, μέσα από τις κοινές μας αποφάσεις, μέσα από τις πολιτικές που έχουμε ακολουθήσει έχουμε πετύχει την ανάκαμψη, διαψεύδοντας έτσι έμπρακτα τη συνθηματολογία για αντανάπτυξιακές πολιτικές, διαψεύδοντας ευχάριστα τις εκτιμήσεις της τρόικας και άλλων.

Τομείς όπως ο τουρισμός, οι υπηρεσίες και η ναυτιλία έχουν κρατήσει την οικονομία μας όρθια και συνέβαλαν καθοριστικά στην έξοδο από την ύφεση. Και εξακολουθούν να διαθέτουν αυτοί οι τομείς προοπτικές για περαιτέρω ανάπτυξη. Ειδικά σε σχέση με τον τουρισμό να πω ότι αντιμετωπίστηκε με απόλυτη επιτυχία το αναπόφευκτο κλείσιμο των Κυπριακών Αερογραμμών. Η επιβατική κίνηση φέτος είναι αυξημένη κατά 3,5% σε σχέση με την περασμένη χρονιά. Έχει επίσης υπερκαλυφθεί η μείωση των τουριστικών αυξήσεων από τη ρωσική αγορά με αύξηση στις συνολικές αφίξεις που υπερβαίνει το 7% και των εσόδων που υπερβαίνει το 3%. Αλλά και στον τομέα των ακινήτων, που έχει πληγεί περισσότερο από κάθε άλλο από την κρίση των τελευταίων ετών, υπάρχουν πλέον ενδείξεις ότι η ζήτηση αναζωογονείται και η αγορά ανακάμπτει. Ενδεικτικά αναφέρω ότι οι πωλήσεις είναι αυξημένες κατά 6% σε σχέση με πέρυσι. Σημαντικές θεωρώ και τις επενδύσεις που έχουν γίνει σε έναν άλλο υποσχόμενο τομέα, στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Μέσα από την ανάπτυξη, πρέπει να τονίσω, υπηρετούνται και άλλοι κορυφαίοι στόχοι της οικονομικής πολιτικής, με πρώτιστο αυτόν της μείωσης της ανεργίας.

Η ανεργία παραμένει σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα. Είναι όμως ενθαρρυντικό το γεγονός ότι η πορεία ανάδοου έχει ανακοπεί και καταγράφεται η πρώτη αποκλιμάκωση. Και πρέπει να συνειδητοποιήσουμε πως, για να δούμε την ανεργία να μειώνεται περαιτέρω και για να δημιουργηθούν ευκαιρίες και θέσεις εργασίας, πρέπει να συνεχίσουμε την ίδια πορεία και να διασφαλίσουμε ότι η ανάπτυξη θα εδραιωθεί και θα ενισχυθεί. Και έχω έντονη την άποψη ότι η αναπτυξιακή προοπτική μπορεί και πρέπει να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο. Είναι σημαντική η επάνοδος σε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, αλλά πρέπει να θέσουμε τον πήχη ακόμη πιο ψηλά. Μπορούμε να μετατρέψουμε την Κύπρο σε μια ακόμη πιο παραγωγική και ανταγωνιστική οικονομία, να την καταστήσουμε σε ακόμη πιο ελκυστικό προορισμό για ξένες επενδύσεις, να απαλλάξουμε την οικονομία μας από στρεβλώσεις και βαρίδια, που αποστερούν από την αναπτυξιακή προοπτική.

Έχω ήδη αναφερθεί στη μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας. Θα μπορούσα επιγραμματικά να αναφερθώ και σε άλλες κινήσεις, όπως για παράδειγμα στην ανάγκη προσέλκυσης στρατηγικού συνεργάτη-επενδυτή σε τομείς όπως η Cyta και τα λιμάνια. Είναι αδιανόητο να είναι σήμερα η Cyta ο τελευταίος τηλεπικοινωνιακός οργανισμός στον ευρωπαϊκό χώρο που λειτουργεί ως προέκταση της δημόσιας υπηρεσίας. Και δεν αποτελούν σοβαρή απάντηση τα του ξεπουλήματος. Στο κάτω κάτω ας αφήσουμε τη διαδικασία να τρέξει, μια διαδικασία ανοικτή, διαφανή και ανταγωνιστική και, εάν το αποτέλεσμα ισοδυναμεί με ξεπούλημα, η Βουλή διατηρεί το δικαίωμα της μη έγκρισης. Ούτε και πρέπει να υπάρχει η παραμικρή ανησυχία για τους εργαζόμενους τη στιγμή που τα δικαιώματά τους έχουν διασφαλιστεί με τρόπο απόλυτο. Το ίδιο ισχύει και για την περίπτωση των λιμανιών, τα οποία μπορεί να αποτελέσουν πνεύμονα ανάπτυξης για την οικονομία μας. Η δογματική άρνηση δεν μπορεί να αποτελεί επιλογή. Ήταν αυτή η δογματική άρνηση που αποστέρησε από την Κύπρο την ευκαιρία λειτουργίας καζίνο. Τώρα, η διαδικασία επιτέλους προχωρά και αναμένουμε ολοκλήρωση των διαδικασιών για αυτή την πολύ σημαντική επένδυση στα μέσα του επόμενου έτους.

Η μεταρρυθμιστική προσπάθεια, κυρίες και κύριοι, δεν περιορίζεται σε αυστηρά οικονομικά θέματα, είναι σε όλα τα επίπεδα. Πριν από λίγους μήνες έγινε ένα σημαντικό εκσυγχρονιστικό βήμα στο χώρο της παιδείας. Έστω μετά από μια μεταβατική περίοδο, ξεκινά από το 2018 η πρόσληψη εκπαιδευτικών με βάση την καταλληλότητα και όχι μόνο με βάση την αρχαιότητα. Στο αμέσως επόμενο διάστημα θα ληφθούν αποφάσεις σε σχέση με τη μείωση της στρατιωτικής θητείας, ενώ κορυφαίας σημασίας θα είναι και το ζήτημα της μεταρρύθμισης του τομέα της υγείας και δεν μπορώ παρά να επαναλάβω αυτά που ο συνάδελφος μου Υπουργός Υγείας τόνισε παρουσιάζοντας τον προϋπολογισμό του υπουργείου του, ότι δηλαδή θα τεθούν ενώπιόν σας για έγκριση πολύ σύντομα οι δύσκολες αλλά αναγκαίες μεταρρυθμιστικές προτάσεις που θα επιφέρουν τη διοικητική και οικονομική αυτονομία των δημοσίων νοσηλευτηρίων, ανοίγοντας έτσι το δρόμο και για το Γενικό Σύστημα Υγείας. Και με αυτό τον τρόπο θα κριθεί στην πράξη η διάθεση όλων μας να προωθήσουμε τη σημαντική αυτή μεταρρύθμιση.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Σας μεταφέρω ένα μήνυμα που πόρρω απέχει από την αυτοϊκανοποίηση και τον εφησυχασμό. Αντιθέτως, το μήνυμά μου, το μήνυμα της κυβέρνησης είναι ότι έχουμε ακόμη πολλά να πράξουμε και ότι με την ίδια συνέπεια πρέπει να συνεχίσουμε την προσπάθεια, ακόμη και όταν πολύ σύντομα θα έχουμε ολοκληρώσει το μνημονιακό πρόγραμμα.

Θα έχετε προσέξει ότι σχεδόν καθόλου δεν έχω αναφερθεί στο μνημόνιο. Δεν έχω προσπαθήσει ούτε και σήμερα, όπως δεν έχω πράξει εδώ και δυόμισι-τρία χρόνια να κρυφτώ πίσω από την τρικόκα, υπονοώντας ότι η οικονομική μας πολιτική ήταν αποτέλεσμα εξαναγκασμού εκ μέρους των δανειστών μας. Η εξυγίανση των δημοσίων οικονομικών και οι μεταρρυθμίσεις ήταν και παραμένουν κινήσεις που ο τόπος μας έχει ανάγκη. Διορθώνουν τις δικές μας υστερήσεις και δημιουργούν, όπως έχω παρουσιάσει, μια νέα προοπτική για την οικονομία και τη χώρα μας. Αυτή η προσέγγιση προδιαγράφει και τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να προσεγγίσουμε την ολοκλήρωση του προγράμματος στήριξης. Πρέπει να πραγματοποιήσουμε μια-δυο κινήσεις ακόμα, να λάβουμε μια τελευταία δόση και στη συνέχεια να συνεχίσουμε την προσπάθεια με δική μας ευθύνη και με ακόμη μεγαλύτερη ένταση.

Η τρούκα και το μνημόνιο, όπως έχω ξανά πει, δεν ήταν ούτε ανάθεμα ούτε ευλογία. Ήταν μια ανάγκη που σύντομα θα πάψει να υφίσταται. Και θα πάψει να υφίσταται, επειδή υλοποιήσαμε με την καθοριστική στήριξη της Βουλής μια δύσκολη προσπάθεια, που αποκατέστησε την εμπιστοσύνη και την αξιοπιστία της χώρας μας, όπως αποτυπώνεται μεταξύ άλλων στις αποδόσεις των κυπριακών ομολόγων στις διεθνείς αγορές, αλλά και στη σειρά αναβαθμίσεων από οίκους αξιολόγησης.

Αυτοί οι οίκοι αξιολόγησης όμως επιβεβαιώνουν με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο ότι έχουμε ακόμη δρόμο να διανύσουμε. Έχουμε δρόμο να διανύσουμε μέχρι να φτάσουμε στο όριο της επενδυτικής βαθμίδας. Και επιβεβαιώνουν ταυτόχρονα ότι η εμπιστοσύνη και η αξιοπιστία εύκολα χάνονται και δύσκολα ανακτώνται. Και αυτό πρέπει να το έχουμε όλοι υπόψη μας σε σχέση με τις κινήσεις και τις επιλογές μας. Να κατανοήσουμε ότι στην οικονομική πολιτική δεν έχουν θέση ούτε τα πολιτικά παίγνια ούτε οι εμμονές.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Από αυτό το βήμα στέλνω ένα ξεκάθαρο μήνυμα: Θα συνεχίσουμε τη μεταρρυθμιστική προσπάθεια. Αυτός είναι ο προσανατολισμός, αυτή είναι κατεύθυνση του Προέδρου Αναστασιάδη και της κυβέρνησής του. Θα συνεχίσουμε να ανοίγουμε δρόμους. Θα μείνουμε προσηλωμένοι στην οδό του εκσυγχρονισμού και των αλλαγών. Θα συνεχίσουμε την προσπάθεια για ένα κράτος σύγχρονο, που να εξασφαλίζει την ευημερία και την προοπτική για όλους τους πολίτες. Ξέρουμε ότι ο πρώτος λόγος, η πρώτη ευθύνη ανήκει σε εμάς, ο τελευταίος λόγος όμως είναι δικός σας. Είμαι αισιόδοξος για την πορεία της οικονομίας μας. Και είμαι βέβαιος πως μπορούμε να πετύχουμε την απαραίτητη συναίνεση και συνεννόηση, για να προχωρήσουμε. Εάν υπάρχει κάτι που με ανησυχεί, είναι το αντιμεταρρυθμιστικό και λαϊκίστικο DNA που κάποιοι κουβαλούν. Αυτοί θα μας βρουν απέναντι.

Θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε, εκφράζοντας την ελπίδα και την προσδοκία ότι σε ένα χρόνο από σήμερα, όταν θα έχουμε ξανά αυτή τη συζήτηση, όχι μόνο θα έχουμε ακόμη πιο εδραιωμένη και ισχυρή την ανάκαμψη και την ανάπτυξη της οικονομίας μας, αλλά ότι θα έχουμε μια οικονομία και μια πατρίδα επανενωμένη.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Έχετε στα χέρια σας τον προϋπολογισμό για το 2016, τον οποίο σας καλώ να ψηφίσετε. Όλοι μαζί όμως έχουμε την ευθύνη να οδηγήσουμε τον τόπο μας μπροστά.

Σας ευχαριστώ που με ακούσατε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ τον Υπουργό Οικονομικών για την κατάθεση της ομιλίας του για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2016.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», αναβάλλεται.

Τα θέματα από τον αριθμό 2 μέχρι και τον αριθμό 6 δεν είναι έτοιμα.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί της Περαιτέρω Χρήσης Πληροφοριών του Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αντικατάσταση της βασικής νομοθεσίας για τη θέσπιση κανόνων που διέπουν την περαιτέρω χρήση πληροφοριών που βρίσκονται στην κατοχή φορέων του δημόσιου τομέα με νέα νομοθεσία, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/37/ΕΕ σχετικά με την περαιτέρω χρήση πληροφοριών του δημόσιου τομέα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί της Περαιτέρω Χρήσης Πληροφοριών του Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος  
Άγγελος Βότσης  
Μάριος Μαυρίδης  
Σταύρος Ευαγόρου

Πάμπος Παπαγεωργίου  
Νίκος Νικολαΐδης  
Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 και 30 Νοεμβρίου 2015. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του ΚΕΒΕ, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η αντικατάσταση της βασικής νομοθεσίας για τη θέσπιση κανόνων που διέπουν την περαιτέρω χρήση πληροφοριών που βρίσκονται στην κατοχή φορέων του δημόσιου τομέα με νέα νομοθεσία, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/37/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26<sup>ης</sup> Ιουνίου 2013 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2003/98/ΕΚ σχετικά με την περαιτέρω χρήση πληροφοριών του δημόσιου τομέα.

Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο καθορίζονται οι κανόνες που πρέπει να διέπουν την περαιτέρω χρήση εγγράφων, πληροφοριών και δεδομένων που βρίσκονται στην κατοχή του δημόσιου τομέα, τους όρους, τις προϋποθέσεις και τους τρόπους χρήσης των πληροφοριών αυτών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, με το νομοσχέδιο καθορίζονται μεταξύ άλλων:

1. Το πεδίο εφαρμογής του νόμου και οι εξαιρέσεις από τις πρόνοιες αυτού.
2. Η διαδικασία υποβολής και επανεξέτασης αιτήσεων, καθώς και της απόκτησης άδειας για την πρόσβαση σε τέτοιες πληροφορίες.
3. Τα πρότυπα και οι ελάχιστες προδιαγραφές αναφορικά με τη μορφή των εγγράφων, πληροφοριών και δεδομένων που είναι διαθέσιμα για περαιτέρω χρήση.
4. Οι αρχές που καθορίζουν την επιβολή τελών από τους φορείς του δημόσιου τομέα για την παροχή των πληροφοριών.
5. Οι αρμοδιότητες και υποχρεώσεις της επιτροπής αναθεώρησης.

Σημειώνεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είχε υποχρέωση εναρμόνισης με τις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού κεκτημένου μέχρι την 18<sup>η</sup> Ιουλίου 2015, ωστόσο το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 3 Σεπτεμβρίου 2015.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν ότι με το νομοσχέδιο διευρύνεται το πεδίο εφαρμογής της περαιτέρω χρήσης πληροφοριών σε βιβλιοθήκες, μουσεία και αρχεία και καθορίζονται οι υποχρεώσεις των φορέων του δημόσιου τομέα να δημοσιεύουν τα έγγραφα, τις πληροφορίες και τα δεδομένα που είναι διαθέσιμα για περαιτέρω χρήση, σε καθορισμένη διαδικτυακή πύλη ανοικτών δεδομένων, ώστε να παρέχεται στους πολίτες και στις επιχειρήσεις ενιαία και εύκολη πρόσβαση σε αυτά.

Σύμφωνα με τους κυβερνητικούς αρμόδιους, πέραν της κατάργησης της υφιστάμενης νομοθεσίας, με το νομοσχέδιο προτείνεται επίσης η κατάργηση των διαταγμάτων του Υπουργού Οικονομικών που εκδόθηκαν δυνάμει αυτού, τα οποία καθορίζουν τις κατηγορίες των εγγράφων που βρίσκονται στην κατοχή του δημόσιου τομέα και των οποίων επιτρέπεται η περαιτέρω χρήση, καθώς έχει διαπιστωθεί ότι ο σκοπός για τον οποίο εκδόθηκαν δεν επιτυγχάνεται, λόγω του ότι είναι ιδιαίτερα περιοριστικά.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:



Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Αντικείμενο και πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου και εξαιρέσεις από τις διατάξεις αυτού. Άρθρο 3.

Γενικές αρχές. Άρθρο 4.

Επιτροπή Αναθεώρησης. Άρθρο 5.

Υποβολή αίτησης. Άρθρο 6.

Απόρριψη αίτησης. Άρθρο 7.

Υποβολή αίτησης επανεξέτασης. Άρθρο 8.

Διαθέσιμοι μορφότυποι. Άρθρο 9.

Αρχές που διέπουν την επιβολή τέλους. Άρθρο 10.

Διαφάνεια. Άρθρο 11.

Άδειες και λοιποί όροι για περαιτέρω χρήση. Άρθρο 12.

Πρακτικές ρυθμίσεις. Άρθρο 13.

Αποφυγή διακρίσεων. Άρθρο 14.

Απαγόρευση θεμελίωσης αποκλειστικών δικαιωμάτων. Άρθρο 15.

Εξουσία έκδοσης Κανονισμών. Άρθρο 16.

Κατάργηση. Άρθρο 17.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 17 εγκριθούν;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Περαιτέρω Χρήσης Πληροφοριών του Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2015», αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Αρ. 1) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση πληρωμής από το ταμείο της ΑΤΗΚ συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €20.916.425 και διάθεσή τους για την υλοποίηση διάφορων σκοπών και δραστηριοτήτων για τα οποία η αρχική πρόβλεψη στον αντίστοιχο εγκριμένο προϋπολογισμό για το έτος 2015 κατέστη ανεπαρκής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Αρ. 1) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Άγγελος Βότσης, αναπλ. πρόεδρος

Πάμπος Παπαγεωργίου

Μαρία Κυριακού

Νίκος Νικολαΐδης

Σταύρος Ευαγόρου

Γιώργος Πεردίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 24 Νοεμβρίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο ανώτατος εκτελεστικός διευθυντής της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (ΑΤΗΚ).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από το ταμείο της ΑΤΗΚ συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €20.916.425 και η διάθεσή τους για την υλοποίηση διάφορων σκοπών και δραστηριοτήτων για τα οποία η αρχική πρόβλεψη στον αντίστοιχο εγκριμένο προϋπολογισμό για το έτος 2015 κατέστη ανεπαρκής.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι ζητούμενες πρόσθετες πιστώσεις θα διανεμηθούν ως ακολούθως:

1. Πρόστιμο Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού (ΕΠΑ) (€3.916.425).
2. Υποχρέωση προς το Ταμείο Συντάξεως (€17.000.000).

Ειδικότερα, κατά τη συζήτηση του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΤΗΚ δήλωσε ότι η ανάγκη για έγκριση πρόσθετων πιστώσεων ύψους €3.916.425 οφείλεται σε πρόστιμα που η ΕΠΑ έχει επιβάλει στην ΑΤΗΚ ως ακολούθως:

1. Πρόστιμο ύψους €1.016.425 σε συνέχεια καταγγελίας της εταιρείας “Primetel” για παραβίαση από την ΑΤΗΚ των διατάξεων του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου σε σχέση με αθέμιτες τιμές χρέωσης ή/και μη δίκαιες τιμές που προβλέπονται στις συμφωνίες ΑΤΗΚ και Primetel.
2. Πρόστιμο ύψους €2.900.000 σε συνέχεια αυτεπάγγελτης έρευνας εναντίον της ΑΤΗΚ και του ομίλου “Forthnet A.E.” ή/και “Multichoice Hellas S.A.” για τη συνεργασία τους στο πλαίσιο συμφωνίας για διάθεση του τηλεοπτικού περιεχομένου της δορυφορικής πλατφόρμας NOVACYPRUS μέσα από την πλατφόρμα “Cytavision”, η οποία κρίθηκε από την ΕΠΑ ότι παραβιάζει τις διατάξεις του περί Προστασίας του Ανταγωνισμού Νόμου και τη Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σύμφωνα με τον ίδιο αρμόδιο, αναφορικά με την υποχρέωση ύψους €17.000.000 προς το Ταμείο Συντάξεως, αυτή προέκυψε έπειτα από αναλογιστική μελέτη που διεξήχθη προς αξιολόγηση της οικονομικής κατάστασης του Ταμείου Συντάξεως την 31<sup>η</sup> Ιανουαρίου 2014. Σύμφωνα με την εν λόγω μελέτη, ο υπολογισμός των τεχνικών αποθεμάτων του ταμείου σε σχέση με την αξία των περιουσιακών στοιχείων του οργανισμού κατέδειξε αναλογιστικό έλλειμμα ύψους €160.500.000, για τη χρηματοδότηση του οποίου έχει συμφωνηθεί μεταξύ της διαχειριστικής επιτροπής του ταμείου και της ΑΤΗΚ η καταβολή πρόσθετων εισφορών ύψους €17.000.000 ετησίως για τα επόμενα δέκα χρόνια.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Προδρόμου και ο κ. Λαμάρης.

**ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:**

Κύριε Πρόεδρε, χωρίς καμία επιθυμία να επαναλάβουμε μία γνωστή συζήτηση, επειδή αυτός ο προϋπολογισμός συμπεριλαμβάνει κατά το μεγαλύτερο μέρος €17 εκατομ. που είναι για αναπλήρωση απωλειών στο ταμείο συντάξεων... Και δεν είναι μόνο €17 εκατομ. δυστυχώς, αλλά είναι €17 εκατομ. επί δέκα έτη...

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Δέκα έτη;

ΠΡ. ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ:

Επί δέκα έτη! Για τα επόμενα δέκα χρόνια θα πληρώνει κάθε χρόνο €17 εκατομ. ο οργανισμός -το κράτος προς το παρόν προς τον οργανισμό- για να αναπληρωθούν ζημιές από ονομαζόμενες "επενδύσεις" από το ταμείο συντάξεων, γιατί βεβαίως υπάρχει υποχρέωση να καλυφθεί το ταμείο συντάξεων και να κλείσει το αναλογιστικό έλλειμμα που έχει παρατηρηθεί.

Απλώς, η παρατήρηση σε πολιτικό επίπεδο που θέλω να κάνω -επαναλαμβάνω, χωρίς καμία διάθεση αντιπαράθεσης- είναι προς εκείνους που τόσο καιρό επιμένουν και θεωρούν ότι το μόνο κριτήριο είναι κάποια λογιστική αποτύπωση κερδοφορίας. Να συνειδητοποιήσουμε πως, κάτω από κάποιες συνθήκες διαχείρισης κρατικοκομματικής -να την πούμε με το όνομά της- και κακοδιαχείρισης και καταχρήσεων και δυνατοτήτων που δίνονται δυστυχώς σε κάποιους να χρησιμοποιούν δημόσιες θέσεις είτε για ίδιον όφελος είτε για άλλο άνομο όφελος εν πάση περιπτώσει, ιδού, αυτή η κερδοφορία τελικά καταναλώνεται μέσα στη μαύρη τρύπα κάποιων ζημιών και καταχρήσεων. Γι' αυτό το λόγο λοιπόν επιβεβαιώνεται σήμερα αυτό που μόλις έχει πει ο Υπουργός Οικονομικών, η ανάγκη να φροντίσουμε έγκαιρα να υπάρξει ένας στρατηγικός επενδυτής μαζί με τη ριζική αναδιάρθρωση και τον εκσυγχρονισμό ενός αξιόλογου οργανισμού, αξιολογώτατου, όπως είναι η Αρχή Τηλεπικοινωνιών, για να μην αναγκαστούμε ως Βουλή να εγκρίνουμε κονδύλια διάσωσης για διασπάθιση δημόσιου χρήματος που έχει προηγηθεί.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Λαμάρης, ο κ. Παπαδόπουλος, ο κ. Νικολαΐδης και ο κ. Περδίκης.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Από τη θέση μου, αν μου επιτρέψετε.

Πέραν των πραγματικών προβλημάτων και ανησυχιών που πρέπει να δημιουργεί το θέμα των ταμείων συντάξεων αυτών και άλλων οργανισμών, δε θα προσθέσω τίποτε άλλο σ' αυτό το ζήτημα. Απλά, δυστυχώς η ΑΤΗΚ είναι από τους λίγους εκείνους οργανισμούς οι οποίοι τιμωρούνται από την Επιτροπή Ανταγωνισμού πολύ συχνά, γι' αυτό και το ένα μέρος του προϋπολογισμού θα πάει σε πρόστιμα που έχει επιβάλει η Επιτροπή Ανταγωνισμού στη Cyta μέσα στα πλαίσια της ελευθεροποίησης και του να ανοίξει ο δρόμος σε ιδιώτες επενδυτές. Δε βλέπουμε βέβαια αυτή την ευαισθησία να είναι ολιστική, για όλα τα ζητήματα. Άστε που η τιμωρία της Cyta τιμωρεί τους καταναλωτές της και εμποδίζει και τη Cyta να έχει πιο ανταγωνιστικά προγράμματα, έναν οργανισμό που είναι γνωστό σε ποια τύχη θέλουν να τον οδηγήσουν οι σημερινοί κυβερνώντες. Και είναι ένας οργανισμός ο οποίος αυτό το χρόνο, το πρώτο εννιάμηνο, έχει πραγματοποιήσει προ φορολογίας κέρδη €93 εκατομ.! Και του συμπεριφερόμαστε με τρόπο ως να είναι ο καταστροφέας του τόπου και πρέπει να τον δώσουμε αμάν αμάν να φύγει από τα χέρια μας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος, παρακαλώ.

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θέλω να ξεκινήσω λέγοντας το εξής: Είτε ιδιωτικοποιηθεί η ΑΤΗΚ είτε δεν ιδιωτικοποιηθεί, πάλι εμάς τους φορολογούμενους, όπως εκτιμώ τζιαι βλέπω τα πράγματα, θα μας μείνει η υποχρέωση εγγύησης διαχείρισης αυτού του ταμείου. Εκτός αν γίνει κάτι δραματικό, το οποίο δεν έχω υπόψη μου. Άρα, ενδιαφέρουσα η συζήτηση για τις ιδιωτικοποιήσεις, αλλά νομίζω η συζήτηση πρέπει να επικεντρωθεί πάνω στο ζήτημα που έχουμε μπροστά μας, το ότι καλύπτουμε ελλείμματα αυτού του ταμείου. Και θέλω να είμαι δίκαιος, γιατί είναι εύκολο μετά από τα συμβάντα των προηγούμενων ετών και τη γνωστή κακοδιαχείριση του ταμείου, που δυστυχώς οδήγησε τζιαι κάποιους να αντιμετωπίζουν σήμερα υποθέσεις σε δικαστήρια... Οφείλουμε να τονίσουμε, κύριε Πρόεδρε, ότι ένα μέρος αυτού του ελλείμματος, ένα μεγάλο μέρος, περίπου €80 εκατομ., οφείλεται στο κούρεμα των καταθέσεων που υπέστη το ταμείο συντάξεων του οργανισμού από τις γνωστές αποφάσεις του Μαρτίου του 2013. Και πάλι όμως θεωρούμε ότι... Ναι, να καλύψουμε για ακόμα μία φορά

αυτά τα ελλείμματα, γιατί είναι υποχρέωση του κράτους, γιατί οφείλουμε να το πράξουμε, επειδή αυτή είναι η συνεννόηση, αλλά δε θεωρούμε σωστό να υπάρχει η ευθύνη του κράτους να εγγυάται και να καλύπτει επενδύσεις που δεν είναι σωστές, αλλά τα κέρδη να πηγαίνουν πάντα στους εργαζομένους του οργανισμού. Για να έχει την υποχρέωση το κράτος να καλύπτει αυτά τα ελλείμματα, θα πρέπει να διαφυλάξουμε και την ορθή διαχείριση αυτού του ταμείου.

Ως Δημοκρατικό Κόμμα, με αυτό υπόψη, έχουμε πρόθεση, κύριε Πρόεδρε, να καταθέσουμε πρόταση νόμου, έτσι ώστε να θεσμοθετηθεί αυτή η σωστή διαχείριση, να υπάρχει θεματοφύλακας, που θα διορίζεται με βάση διαφανείς διαδικασίες, να υπάρχει εποπτεία αυτής της διαχείρισης. Δε διανοούμαι το 2015 να αποφασίζει ο πρόεδρος της ΑΤΗΚ ποια ακίνητα θα αγοράζει μέσα στη Λευκωσία ή σε άλλες επαρχίες ή δεν ξέρω γω πώς αποφασίζουν για τις επενδύσεις τους! Θα πρέπει οι επενδύσεις να γίνονται με βάση διεθνή πρότυπα επενδύσεων ταμείων τέτοιας μορφής, κάτι που δε γίνεται σήμερα. Θα πρέπει να υπάρχει προκαθορισμένη επενδυτική στρατηγική του ταμείου, που θα αποφασίζεται, και να έχει και λόγο η Βουλή για το ποια θα είναι αυτή η επενδυτική στρατηγική. Θα πρέπει να υπάρχει ένα διάφανο σύστημα διακυβέρνησης του οργανισμού, αλλά και του ταμείου ειδικότερα.

Για όλα αυτά τα ζητήματα εμείς εντός των επόμενων ημερών, ελπίζω, σύντομα, θα καταθέσουμε πρόταση νόμου, για να υπάρχουν νομοθετικές δεσμεύσεις σε ό,τι αφορά τη διαχείριση αυτών των ταμείων. Και δε θα είναι μόνο για τη Cyta· θα είναι και για την ΑΗΚ και για το ΡΙΚ και για όλους τους οργανισμούς που αυτή τη στιγμή διαχειρίζονται εκατομμύρια και θεωρούν ότι μπορούν να τα διαχειρίζονται ως να είναι ο προσωπικός τους κουμπαράς. Αν ήταν δικά τους τα χρήματα, όπως θέλουν να τα διαχειρίζονται. Από τη στιγμή που ο Κύπριος φορολογούμενος βάζει τη ράχη του, για να καλύπτει ελλείμματα, έχουμε δικαίωμα να απαιτούμε διαφάνεια και σωστή διαχείριση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Νικολαΐδης, παρακαλώ.

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός της Cyta σήμερα είναι η άλλη όψη του ίδιου νομίσματος, του νομίσματος του οποίου η άλλη όψη αφορούσε τη στήριξη του τραπεζικού συστήματος. Κατά τον ίδιο τρόπο που η πολιτεία, ο Κύπριος φορολογούμενος εκαλείτο να στηρίξει το τραπεζικό σύστημα για λάθη του τραπεζικού συστήματος, καλείται και σήμερα να στηρίξει τη Cyta για λάθη στον τρόπο διαχείρισης του ταμείου συντάξεων της Cyta. Και, επειδή ελέχθη ότι αυτός είναι λόγος, για να προχωρήσει αυτή η πολιτεία στην ιδιωτικοποίηση της Cyta, ήθελα σε πολιτικό επίπεδο να κάμω μια παρατήρηση, κύριε Πρόεδρε. Στον ιδιωτικό τομέα η κακοδαιμονία είναι η έλλειψη ενός πλαισίου ρύθμισης και εποπτείας. Αυτή η έλλειψη επαρκούς εποπτείας οδήγησε στην οικονομική καταστροφή του τραπεζικού συστήματος. Κατ' ανάλογο τρόπο η κακοδαιμονία στους ημικρατικούς οργανισμούς είναι ακριβώς αυτή η υπερβολική κρατική παρέμβαση, με όλα τα κακά που συνεπάγεται αυτή η κρατική παρέμβαση.

Εκείνο που πρέπει να γίνει ασφαλώς είναι εις μιν τον ιδιωτικό τομέα να ενισχύσουμε το εποπτικό πλαίσιο αυτών των επιχειρήσεων, εις δε τον ημικρατικό τομέα, εκεί όπου οι επιχειρήσεις αυτές έχουν ρόλο και λόγο να διαδραματίσουν, όπως είναι η Cyta, να προσπαθήσουμε να εκσυγχρονίσουμε το πλαίσιο λειτουργίας τους, ούτως ώστε να αφαιρέσουμε όλα τα κακά στοιχεία της κρατικής παρέμβασης, αλλά να αφήσουμε ανέπαφο ακριβώς αυτό τον κοινωνικό ρόλο που έχουν να διαδραματίσουν. Άρα, κύριε Πρόεδρε, θα πρέπει να κρίνεται η κάθε περίπτωση αντικειμενικά και όχι μονόπλευρα, ούτως ώστε να εξάγουμε λανθασμένα συμπεράσματα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Νικολαΐδη.

Ο κ. Περδίκη, παρακαλώ, και ο κ. Μαυρίδης στη συνέχεια.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Από τη θέση μου, γιατί θα είμαι σύντομος, κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ. Αν θα μιλήσετε σύντομα, δεν υπάρχει πρόβλημα.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Λοιπόν, η αλήθεια είναι, κύριε Πρόεδρε, ότι έχουμε μπροστά μας ένα μέρος της πληρωμής ενός τεράστιου ποσού, των €160 εκατομ. και πλέον, που προκύπτει ως έλλειμμα, αναλογιστικό έλλειμμα του ταμείου συντάξεων. Και βέβαια αυτό δεν αφορά μονάχα τα €70 εκατομ., που έχει υπολογιστεί ότι αυτή η ζημιά Το αναλογιστικό έλλειμμα προκύπτει από τις κακές και αποτυχημένες επενδύσεις του διοικητικού συμβουλίου...

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

€170 εκατομ.!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

€70 εκατομ.!

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

€170 εκατομ.!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Τα €70 εκατομ. είναι οι ζημιές που προέκυψαν από τις κακές επενδύσεις του διοικητικού συμβουλίου του ταμείου συντάξεων.

Λοιπόν, το υπόλοιπο, όπως σωστά ειπώθηκε πριν, €80 εκατομ. και πλέον, προέρχονται από την απομείωση, από το κούρεμα. Και θα πει κάποιος βεβαίως ότι και το κούρεμα είναι απόφαση που προέκυψε εξ ανάγκης ή από κακές πολιτικές προηγούμενων κυβερνήσεων. Εγώ θα έλεγα ότι είναι το είδος του κουρέματος που οδήγησε στο να υπάρχει απομείωση και των ταμείων συντάξεων, που δημιούργησε το πρόβλημα και εδώ και σε άλλα ταμεία, διότι κανένας δε φρόντισε να προστατευτούν τα ταμεία συντάξεων από αυτούς που υπέγραψαν τις συμφωνίες και ψήφισαν τα νομοσχέδια.

Τώρα όσον αφορά το συγκεκριμένο θέμα, εγώ θα έλεγα ότι το πρόβλημα, κύριε Πρόεδρε, δε βρίσκεται στο ότι είναι ημικρατικός οργανισμός. Είναι η ποιότητα του ημικρατικού οργανισμού το πρόβλημα, είναι το γεγονός ότι ανάξια άτομα, επιλεγμένα από κομματικές ηγεσίες, συγκροτούν αυτά τα συμβούλια. Και από την πρώτη δίκη φάνηκε και από τις πρώτες καταδίκες αποδείχτηκε πλήρως αυτό που σας λέω και από το ποιοι βρέθηκαν πίσω από τα σίδερα και από το ποιες κομματικές καταστάσεις προέρχονται. Από τα μεγάλα κόμματα, τα οποία συντηρούν αυτό το κομματικό σαθρό κατεστημένο! Έχουμε ημικρατικούς οργανισμούς που διοικούνται ουσιαστικά από τα πολιτικά γραφεία και τις ηγεσίες των κομμάτων, εξού και το αποτέλεσμα! Και είναι ωραίο να λέει κάποιος ότι μειώσαμε τον αριθμό των δημοσίων υπαλλήλων, αλλά το πρόβλημα, αγαπητοί συναδέλφοι, δεν είναι στον αριθμό των δημοσίων υπαλλήλων, αλλά στην ποιότητα των δημοσίων υπαλλήλων. Όταν έχεις μια δημόσια υπηρεσία που, κατά το μάλλον ή ήττον, έχει συγκροτηθεί από το ρουσφέτι και την ικανοποίηση του μέσου, είναι φυσικό πως, είτε 3 000 είτε 5 000 είτε 6 000 έχεις, το αποτέλεσμα έν' το ίδιο! Το ίδιο ισχύει και στην παρούσα περίπτωση.

Η Βουλή θα πρέπει να βάλει έναν όρο, ότι δε θα ξαναεγκρίνει κάλυψη αυτού του ελλείμματος, εάν δε δει αυτούς που φταιν γι' αυτό το έλλειμμα, τα μέλη δηλαδή του διοικητικού συμβουλίου του ταμείου συντάξεων, να πληρώνουν γι' αυτό το έλλειμμα τζιαι να μην πληρώνει ο απλός λαός, οι απλοί πολίτες, οι φορολογούμενοι. Και αυτό είχαμε πει στην επιτροπή Οικονομικών -και περίμενα να καταγραφεί αυτό το πράμα- ότι δε θα ξαναπληρώσει, ποτέ ξανά, αυτός ο λαός, αν δεν πληρώσουν πρώτα αυτοί που δημιούργησαν το έλλειμμα, αυτά τα €70 εκατομ.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ελάτε, κύριε Μαυρίδη.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ακούγοντας τους συναδέλφους και ιδιαίτερα το φίλο Νικόλα Παπαδόπουλο, ήθελα απλώς να προσθέσω ότι, επειδή πληρώνει ο φορολογούμενος, όχι μόνο διαφάνεια απαιτούμε, αλλά και κατάργηση αυτών των εγγυήσεων από το κράτος βασικά, από το φορολογούμενο για τα ταμεία συντάξεων των ημικρατικών οργανισμών, και όχι μόνο, διότι είναι άδικο για το φορολογούμενο να πληρώνει, όχι μόνο για την κακοδιαχείριση που έκαναν κάποιοι, αλλά γενικά να πληρώνει ταμεία συντάξεων στα οποία δε συνεισφέρουν τίποτα αυτοί που παίρνουν τα χρήματα αλλά ο φορολογούμενος. Επειδή κάποιοι κάποτε έκαναν συμφωνίες γι' αυτά τα πράγματα, ερχόμαστε σήμερα και φορολογούμε εμείς τον πολίτη, να πληρώσει, ελαφρά τη καρδιά! Εγώ λέω ότι οι πολίτες πρέπει να καταλάβουν ότι η ευθύνη είναι πάνω μας να καταργήσουμε αυτά τα δικαιώματα και, αν δεν τα καταργήσουμε, να μη μας στείλει ξανά εδώ ο λαός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Μαυρίδη.

Και ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας είναι ο τελευταίος ομιλητής.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι άκρως ενοχλητικό να ακούμε ότι έγιναν κακές επενδύσεις. Μα, τωρά έν' κακές επενδύσεις ή αρπακτικές επενδύσεις που έγιναν; Έν' καθαρές κλεψιές που έγιναν. Τούτον έν' το ένα. Και το άλλο, οι δράστες σε τούντον τόπο, οι οποίοι... Παράδειγμα η Λαϊκή, ας πούμε. Έππεσεν κανενού η τρίχα 'πού τα μαλλιά του με το τι έγινε; Επεράσαν τρία χρόνια και γίνονται μελέτες επί μελετών. Δηλαδή επαίρναμεν πέντε-έξι διδακτοράτα μέχρι σήμερα. Και το άλλο, το κούρεμα... Ε, για να είμαστε δίκαιοι με την κυβέρνηση, το κούρεμα με την ψιλή είναι από τη Βουλή που το δώσαμε. Εδώ έγινε η ψηφοφορία και εγκρίναμε αυτή την απαράδεκτη πράξη. Υπήρχαν άλλοι τρόποι. Και νομίζω στην Ευρώπη μπορούσαμε να εξηγήσουμε ότι τούτη έν' κλεψιά που γίνεται έναντι των πολιτών μας. Ε, για τες κλεψιές που εκάμαν άλλοι εν είδα την Ευρωπαϊκή Ένωση να απαιτεί κάθαρση και τιμωρία των δραστών. Απλώς είπε «πληρώστε τη ζημιά μεταξύ σας». Αλλά, για να είμαστε δίκαιοι με την κυβέρνηση, που είχε την ιδέα και την αξιοπιστία, εγκρίναμεν την 'πού μέσα στη Βουλή, αυτοί που την εγκρίναν. Για να μεν τα φορτώνουμε όλα στην κυβέρνηση. Και εδώ ετανύσαμεν της δουλειάς, διά του νόμου δηλαδή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου ποσού ύψους €20.916.425 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 4;

Δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Αρ. 1) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/30/ΕΕ για την ασφάλεια των υπεράκτιων εργασιών πετρελαίου και φυσικού αερίου, ώστε να διασφαλίζεται ότι κατά τη χορήγηση άδειας σύμφωνα με το νόμο λαμβάνονται δεόντως υπόψη από την αδειοδοτούσα αρχή ζητήματα που αφορούν την ασφάλεια και το περιβάλλον, καλύτερη μεταφορά κάποιων διατάξεων της Οδηγίας 94/22/ΕΚ για τους όρους χορήγησης και χρήσης των αδειών αναζήτησης, εξερεύνησης και παραγωγής υδρογονανθράκων και επικαιροποίηση του βασικού νόμου με τη μετατροπή χρηματικών ποσών από λίρες Κύπρου σε ευρώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Ζαχαρίας Ζαχαρίου, πρόεδρος	Κώστας Κώστα
Ανδρέας Μιχαηλίδης	Άγγελος Βότσης
Μαρία Κυριακού	Γιώργος Βαρνάβα
Γιαννάκης Γαβριήλ	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή στις 5 Νοεμβρίου 2015, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 17 Νοεμβρίου και την 1<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2015. Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης, του Τμήματος Περιβάλλοντος και του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, καθώς και του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου.

Το Υπουργείο Εξωτερικών, καθώς και οι εταιρείες πετρελαιοειδών ENI, “Total” και “Noble Energy”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) Νόμου, ώστε να επιτευχθούν τα ακόλουθα:

1. Η εναρμόνιση με ορισμένα άρθρα της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο “Οδηγία 2013/30/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12<sup>ης</sup> Ιουνίου 2013 για την ασφάλεια των υπεράκτιων εργασιών πετρελαίου και φυσικού αερίου και την τροποποίηση της Οδηγίας 2004/35/ΕΚ”, ώστε να διασφαλίζεται ότι κατά τη χορήγηση άδειας σύμφωνα με το νόμο λαμβάνονται δεόντως υπόψη από το Υπουργικό Συμβούλιο, ως η αδειοδοτούσα αρχή, ζητήματα που αφορούν την ασφάλεια και το περιβάλλον.
2. Η καλύτερη μεταφορά κάποιων διατάξεων της Οδηγίας 94/22/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30<sup>ης</sup> Μαΐου 1994 για τους όρους χορήγησης και χρήσης των αδειών αναζήτησης, εξερεύνησης και παραγωγής υδρογονανθράκων.
3. Η επικαιροποίηση του βασικού νόμου με τη μετατροπή χρηματικών ποσών από λίρες Κύπρου σε ευρώ.

Ειδικότερα, με το υπό εξέταση νομοσχέδιο προτείνονται μεταξύ άλλων οι ακόλουθες τροποποιήσεις επί του βασικού νόμου:

1. Προσθήκη του νέου όρου “υφαλοκρηπίδα”, που έχει την έννοια που αποδίδεται στον όρο αυτό από τους περί της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης και Υφαλοκρηπίδας Νόμους του 2004 και του 2014, καθώς και των νέων όρων “υπεράκτιες εργασίες πετρελαίου και φυσικού αερίου” και “φορέας εκμετάλλευσης”, που έχουν την έννοια που τους αποδίδεται από τους περί της Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Ασφάλεια των Υπεράκτιων Εργασιών Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου) Κανονισμούς του 2015.
2. Διαγραφή του όρου “ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα” και του ορισμού αυτού.
3. Εισαγωγή στο νομοσχέδιο νέου άρθρου, στο οποίο αναφέρεται ότι, πριν από την έναρξη οποιασδήποτε υπεράκτιας εργασίας πετρελαίου και/ή φυσικού αερίου υδρογονανθράκων, ο αδειούχος οφείλει να εξασφαλίζει την άδεια που προβλέπεται στο Πρωτόκολλο για την Προστασία της Μεσογείου από τη Ρύπανση που προέρχεται από την Εξερεύνηση και Εκμετάλλευση της Υφαλοκρηπίδας και του Βυθού και του Υπεδάφους του, που υιοθετήθηκε σε συνάντηση πληρεξούσιων αντιπροσώπων στη Μαδρίτη στις 14 Οκτωβρίου 1995, το οποίο κυρώθηκε με τους περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Κυρωτικούς) Νόμους του 1979 μέχρι 2013.
4. Εισαγωγή νέου άρθρου, που ρυθμίζει ζητήματα που αφορούν την ασφάλεια και το περιβάλλον, το οποίο προνοεί μεταξύ άλλων ότι το Υπουργικό Συμβούλιο, κατά τη λήψη της απόφασής του για τη χορήγηση ή τη μεταβίβαση άδειας, αξιολογεί τόσο από τεχνική όσο και από οικονομική άποψη κατά πόσο ο αιτητής πληρεί τις απαιτήσεις για την εκτέλεση των εργασιών στο πλαίσιο της άδειας, όπως απαιτείται από το

δίκαιο της Ένωσης και ιδίως από την Οδηγία 2013/30/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12<sup>ης</sup> Ιουνίου 2013 για την ασφάλεια των υπεράκτιων εργασιών πετρελαίου και φυσικού αερίου και την τροποποίηση της Οδηγίας 2004/35/ΕΚ, όπως κάθε φορά τροποποιείται ή αντικαθίσταται.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τις σχετικές πρόνοιες της αναφερόμενης πιο πάνω Οδηγίας, τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης όφειλαν να θέσουν σε ισχύ τις απαιτούμενες νομοθετικές ρυθμίσεις για συμμόρφωση με τις πρόνοιές της μέχρι τη 19<sup>η</sup> Ιουλίου 2015. Σημειώνεται περαιτέρω ότι, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, το εν λόγω νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή στις 5 Νοεμβρίου 2015. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με σχετική επιστολή που στάλθηκε στην επιτροπή από το αρμόδιο υπουργείο στις 10 Νοεμβρίου 2015, λόγω της μη έγκαιρης εναρμόνισης της Κυπριακής Δημοκρατίας με την πιο πάνω Οδηγία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε σχετική προειδοποιητική επιστολή.

Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του εν λόγω νομοσχεδίου.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται σε σχετικό σημείωμα που ετοιμάστηκε από την Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής των Αντιπροσώπων έπειτα από σχετική μελέτη των προνοιών του νομοσχεδίου, προκύπτει ότι αυτές είναι σύμφωνες τόσο με το πνεύμα όσο και με το γράμμα της σχετικής Οδηγίας.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού τάσσεται ομόφωνα υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σε αυτόν νέου άρθρου. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου. Άρθρο 8.

Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου. Άρθρο 9.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σε αυτόν νέου άρθρου. Άρθρο 10.

Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου. Άρθρο 11.

Τροποποίηση του άρθρου 21 του βασικού νόμου. Άρθρο 12.

Τροποποίηση του άρθρου 22 του βασικού νόμου. Άρθρο 13.

Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου. Άρθρο 14.

Τροποποίηση του άρθρου 28 του βασικού νόμου. Άρθρο 15.

Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου. Άρθρο 16.

Τροποποίηση του άρθρου 31 του βασικού νόμου. Άρθρο 17.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 17;

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 μέχρι 17 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:



Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα με τους αριθμούς 11 και 12, που πιλοπορούνται «Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2010» και «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2011», αναβάλλονται.

Στο υπ' αριθμόν 13 θέμα πάμε, που είναι «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Υπολογισμός πίστωσης μονάδων στους υποψηφίους για σκοπούς εκπαιδευτικής προϋπηρεσίας αθροίζοντας τη συνολική τους προϋπηρεσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για την πρόταση νόμου «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Γεώργιος Τάσου, πρόεδρος

Αντρέας Καυκαλιάς

Ευθύμιος Δίπλαρος

Αθηνά Κυριακίδου

Γιώργος Γεωργίου

Γιώργος Βαρνάβα

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε την πιο πάνω πρόταση νόμου, την οποία κατέθεσε η ίδια στη Βουλή στις 12 Νοεμβρίου 2015, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 19 Νοεμβρίου 2015. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (ΕΕΥ), της ΟΕΛΜΕΚ, της ΠΟΕΔ και της ΟΛΤΕΚ.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμου και ειδικότερα του άρθρου 28B αυτού, το οποίο αφορά τη σύνταξη των πινάκων διοριστέων, ώστε η πίστωση μονάδων στους υποψηφίους για σκοπούς εκπαιδευτικής προϋπηρεσίας να υπολογίζεται αθροίζοντας τη συνολική τους προϋπηρεσία.

Ειδικότερα, με την προτεινόμενη ρύθμιση θεσμοθετείται η ισχύουσα πρακτική η οποία ακολουθείται επί σειράν ετών από την ΕΕΥ κατά τον καταρτισμό των πινάκων διοριστέων και διασαφηνίζονται οι σχετικές διατάξεις του υφιστάμενου νόμου, ώστε να μην επιδέχονται παρερμηνείας.

Συγκεκριμένα, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία μετά την πρόσφατη απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση Αρ. 88/2010 (ΕΕΥ vs Σοφίας Καζέλη), ημερομηνίας 3 Απριλίου 2015, σύμφωνα με την οποία ο υπολογισμός της υπηρεσίας, όπως καθορίζεται στο επίμαχο άρθρο 28B, ερμηνεύτηκε κατά τρόπο διαφορετικό από αυτόν που η ΕΕΥ εφάρμοζε μέχρι σήμερα. Το γεγονός αυτό ενδέχεται να προκαλέσει σοβαρές ανατροπές και αδικίες στη σειρά των υποψηφίων στον υφιστάμενο πίνακα διοριστέων, ο οποίος σταδιακά θα καταργηθεί λόγω της πρόσφατης τροποποίησης του συστήματος διορισμών στη δημόσια εκπαίδευση. Γι' αυτό, λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, η επιτροπή έκρινε σκόπιμη την προώθηση της προτεινόμενης ρύθμισης, έτσι ώστε να θεσμοθετηθεί η πρακτική που εφάρμοζε επί σειράν ετών η ΕΕΥ και να αποφευχθούν οι οποιοσδήποτε ανατροπές στον υφιστάμενο πίνακα διοριστέων.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, για σκοπούς καθορισμού της σειράς προτεραιότητας στους πίνακες διοριστέων παραχωρείται σε υποψήφιο που διαθέτει εκπαιδευτική προϋπηρεσία μισή μονάδα για κάθε σχολικό έτος.

Σύμφωνα με την προτεινόμενη τροποποίηση του άρθρου 28B, απαλείφεται η αναφορά σε "σχολικό έτος" και αντικαθίσταται από την αναφορά σε "12 μήνες συνολικής προϋπηρεσίας". Παράλληλα, προσαρμόζεται

αντίστοιχα η υφιστάμενη διάταξη που αφορά την προϋπηρεσία εκπαιδευτικού ως αντικαταστάτη σε δημόσια σχολεία, ώστε να συνάδει με την πιο πάνω αναφορά. Επιπλέον, στην πρόταση νόμου περιλαμβάνεται πρόνοια για αναδρομική εφαρμογή των πιο πάνω διατάξεων από την 31<sup>η</sup> Ιουλίου 1987, ημερομηνία από την οποία η ΕΕΥ εφάρμοζε το συγκεκριμένο τρόπο υπολογισμού της εκπαιδευτικής προϋπηρεσίας, παραχωρώντας μονάδες στους υποψηφίους με βάση το σύνολο της επί σειράς ετών συνολικής προϋπηρεσίας τους.

Επισημαίνεται ότι της κατάθεσης της πρότασης νόμου στη Βουλή προηγήθηκε η συζήτηση αυτεπάγγελα από την επιτροπή συναφούς θέματος, το οποίο ενέγραψαν ο πρόεδρος της Γεώργιος Τάσου και το μέλος της Ευθύμιος Δίπλαρος, με τίτλο «Η ανάγκη τροποποίησης του άρθρου 28B του περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμου που αφορά τη σύνταξη του πίνακα διοριστέων και τον τρόπο υπολογισμού της εκπαιδευτικής προϋπηρεσίας, ώστε να νομιμοποιηθεί η πρακτική που εφαρμόστηκε επί σειρά ετών από την Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας και έτσι να αποφευχθούν πιθανές ανατροπές και μεγάλες αδικίες στον υφιστάμενο πίνακα διοριστέων».

Στα πλαίσια της εξέτασης της πρότασης νόμου από την επιτροπή οι εκπρόσωποι της ΕΕΥ επισήμαναν ότι, σύμφωνα με την πιο πάνω δικαστική απόφαση, η ΕΕΥ κατά τον υπολογισμό της προϋπηρεσίας των υποψηφίων θα πρέπει να παραχωρεί μισή μονάδα προϋπηρεσίας μόνο σε όσους εργάζονται ανελλιπώς καθ' όλη τη διάρκεια ενός σχολικού έτους, δηλαδή από την 1<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου έως την 31<sup>η</sup> Αυγούστου, και ότι δε θα μπορεί να παραχωρεί μονάδες με βάση το σύνολο της επί σειράς ετών συνολικής προϋπηρεσίας των υποψηφίων, όπως έπραττε μέχρι σήμερα. Ο υπολογισμός αυτός, όπως τόνισαν οι ίδιοι εκπρόσωποι, θα αδικεί τους υποψηφίους που δεν απασχολούνται καθ' όλη τη διάρκεια του σχολικού έτους. Δηλαδή κάθε υποψήφιος που θα εργοδοτείται μετά την 1<sup>η</sup> Σεπτεμβρίου ή θα έχει διακοπή στην απασχόλησή του εντός του σχολικού έτους δε θα δικαιούται να προστεθεί η εν λόγω απασχόλησή του στο σύνολο της προϋπηρεσίας του για σκοπούς παραχώρησης μονάδων κατά τον καταρτισμό των πινάκων διοριστέων.

Με βάση τα πιο πάνω, τόσο το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού όσο και η ΕΕΥ συμφώνησαν με το σκοπό της πρότασης νόμου και την ανάγκη προώθησής της για ψήφισή της σε νόμο.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας συμφώνησε με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου και εισηγήθηκε να γίνουν ορισμένες νομοτεχνικές βελτιώσεις στο κείμενό της, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται καλύτερα ο σκοπός της. Ειδικότερα, όσον αφορά την πρόνοια για αναδρομικότητα της εφαρμογής της προτεινόμενης ρύθμισης, η πιο πάνω εκπρόσωπος επισήμανε ότι ορθά συμπεριλήφθηκε στην πρόταση νόμου, ώστε να αποτραπούν οποιεσδήποτε ανατροπές και αδικίες στη σειρά των υποψηφίων στους πίνακες διοριστέων.

Όλα τα εμπλεκόμενα μέρη που παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με το σκοπό και τις πρόνοιες της πρότασης νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί από νομοτεχνικής άποψης στη βάση των πιο πάνω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 28B του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου και αναδρομική ισχύς. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 3;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ένστασεως, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση της πρότασης νόμου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα από τον αριθμό 14 μέχρι τον αριθμό 17, που πιλοφορούνται «Ο περί Δημιουργίας Μητρώου Αγροτών και Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων Νόμος του 2015», «Ο περί Εγγραφής Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων Νόμος του 2009», «Ο περί Δημιουργίας Μητρώου Γεωργών και Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων Νόμος του 2014» και «Ο περί Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», αναβάλλονται.

Το υπ' αριθμόν 18 θέμα είναι «Ο περί της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 1990 για την Ασφάλεια κατά τη Χρήση Χημικών Προϊόντων στην Εργασία (Κυρωτικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 1990 για την Ασφάλεια κατά τη Χρήση Χημικών Προϊόντων στην Εργασία. Σκοπός της σύμβασης είναι η πρόληψη και η μείωση των ασθενειών και των τραυματισμών στην εργασία που οφείλονται σε χημικούς παράγοντες, αλλά και η προστασία του ευρύτερου κοινού και του περιβάλλοντος από τους ίδιους παράγοντες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 1990 για την Ασφάλεια κατά τη Χρήση Χημικών Προϊόντων στην Εργασία (Κυρωτικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Πρόδρομος Προδρόμου

Μάριος Καρογιάν

Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 3 Νοεμβρίου 2015. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και του Υπουργείου Εξωτερικών. Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 1990 για την Ασφάλεια κατά τη Χρήση Χημικών Προϊόντων στην Εργασία (σύμβαση αρ. 170), που εγκρίθηκε κατά την 77<sup>η</sup> Σύνοδο της Διεθνούς Συνδιάσκεψης Εργασίας στις 25 Ιουνίου 1990 και τέθηκε σε ισχύ στις 4 Νοεμβρίου 1993 και στην οποία η προσχώρηση εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του με αρ. 77.280 και ημερομηνία 16 Ιουλίου 2014.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, καθώς και τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, σκοπός της σύμβασης είναι η πρόληψη και μείωση των ασθενειών και τραυματισμών στην εργασία που οφείλονται σε χημικούς παράγοντες, αλλά και η προστασία του ευρύτερου κοινού και του περιβάλλοντος από τους ίδιους παράγοντες.

Ειδικότερα, η σύμβαση προνοεί μεταξύ άλλων για τα συστήματα ταξινόμησης, τα δελτία δεδομένων ασφάλειας χημικών προϊόντων, τις ευθύνες των προμηθευτών, τη μεταφορά χημικών προϊόντων, τον επιχειρησιακό έλεγχο, την πληροφόρηση και εκπαίδευση, τη συνεργασία, τα καθήκοντα των εργαζομένων, τα δικαιώματα των εργαζομένων και των αντιπροσώπων τους και τις υποχρεώσεις των κρατών εξαγωγής.

Σύμφωνα με τον ίδιο πιο πάνω κυβερνητικό αρμόδιο, τα πλείστα ζητήματα της υπό συζήτηση σύμβασης καλύπτονται από τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης REACH και CLP και δεν αναμένεται οποιοδήποτε δημοσιονομικό κόστος από την εφαρμογή των προνοιών της. Επιπρόσθετα, το Συμβούλιο της

Ευρωπαϊκής Ένωσης με την απόφασή του ημερομηνίας 28 Ιανουαρίου 2014 εξουσιοδότησε τα κράτη μέλη να κυρώσουν την υπό αναφορά σύμβαση προς το συμφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφού ορισμένα μέρη της εμπίπτουν στην αποκλειστική της αρμοδιότητα.

Σημειώνεται ότι από τον Ιούνιο του 2012 η σύμβαση έχει κυρωθεί από δεκαεπτά κράτη μέλη της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, καθότι έχει ταξινομηθεί από αυτήν ως επικαιροποιημένη και προωθείται ενεργά.

Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας που αναφέρεται σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Σύμβασης. Άρθρο 3.

Έκδοση Κανονισμών. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 4;

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 1990 για την Ασφάλεια κατά τη Χρήση Χημικών Προϊόντων στην Εργασία (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 19 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας, αφετέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δορυφορικής Πλοήγησης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύρωση της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας, αφετέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δορυφορικής Πλοήγησης. Η εν λόγω συμφωνία ενθαρρύνει, διευκολύνει και εντείνει τη μακροπρόθεσμη συνεργασία μεταξύ των μερών στη δορυφορική πλοήγηση υπό μη στρατιωτικό έλεγχο στα ευρωπαϊκά προγράμματα GNSS.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της,**

**αφενός, και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας, αφετέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δορυφορικής Πλοήγησης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015»**

**Παρόντες:**

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Αδάμος Αδάμου

Πρόδρομος Προδρόμου

Μάριος Καρογιάν

Γιώργος Λουκαΐδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 3 Νοεμβρίου 2015. Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Υπουργείου Εξωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κατά το άρθρο 169(2) του συντάγματος κύρωση της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας, αφετέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δορυφορικής Πλοήγησης, η οποία συνομολογήθηκε στις Βρυξέλλες στις 20 Δεκεμβρίου 2013.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, καθώς και τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η υπό αναφορά συμφωνία ενθαρρύνει, διευκολύνει και εντείνει τη μακροπρόθεσμη συνεργασία μεταξύ των μερών στη δορυφορική πλοήγηση υπό μη στρατιωτικό έλεγχο στα ευρωπαϊκά προγράμματα GNSS. Το GNSS είναι το σύστημα που έχει καθιερωθεί στο πλαίσιο του προγράμματος GALILEO και της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Πλοήγησης με Υπέρθωση Γεωστατικών Δορυφόρων EGNOS.

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα GALILEO θα παρέχει υπηρεσίες εντοπισμού θέσης, πλοήγησης και χρονισμού ακριβείας και θα έχει ραδιοσυχνότητα συμβατή με τη ραδιοσυχνότητα του αμερικανικού GPS. Συναφώς, εφόσον το GALILEO και το GPS έχουν συμβατή ραδιοσυχνότητα και είναι διαλειτουργικά σε επίπεδο χρήστη, ο αριθμός των δορυφόρων ορατών από οποιοδήποτε σημείο της γης θα μπορούσε να αυξηθεί και να ενισχυθεί η δυνατότητα πρόσβασης σε σήματα πλοήγησης για τους πολιτικούς χρήστες παγκοσμίως.

Περαιτέρω, σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η εν λόγω συμφωνία ορίζει τη μορφή και τους όρους συμμετοχής της Ελβετίας στα ευρωπαϊκά προγράμματα δορυφορικής πλοήγησης. Για το σκοπό αυτό με την υπό αναφορά συμφωνία ρυθμίζεται μεταξύ άλλων το ραδιοφάσμα, η επιστημονική έρευνα και εκπαίδευση, οι δημόσιες συμβάσεις, η βιομηχανική συνεργασία, τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας, ο έλεγχος των εξαγωγών, η ανάπτυξη του εμπορίου και της αγοράς, τα πρότυπα, η τυποποίηση και τα ρυθμιστικά μέτρα, η ασφάλεια, η ανταλλαγή διαβαθμισμένων πληροφοριών και η πρόσβαση σε υπηρεσίες.

Σημειώνεται ότι όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με τις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

**ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:**

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Κύρωση της Συμφωνίας. Άρθρο 3.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 μέχρι 3;

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ένστασεως, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας, αφετέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δορυφορικής Πλοήγησης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 20 και 21 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατατέθηκαν από τους υπουργούς</b>	<b>Παραπέμπονται στις επιτροπές</b>
1. Ο περί της Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.245-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού	Ενέργειας, Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού
2. Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2016 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.246-2015).	Ενέργειας, Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Φόρων Κατανάλωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.247-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου για Συνεργασία στην Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας, του Οργανωμένου Εγκλήματος, της Παράνομης Διακίνησης Ναρκωτικών, Ψυχοτρόπων και Πρόδρομων Ουσιών, της Παράνομης Μετανάστευσης και Άλλων Ποινικών Αδικημάτων (Κυρωτικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.248-2015).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2016 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.249-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6. Ο περί του Εφημεριακού Κλήρου της Ελληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας της Κύπρου Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.250-2015).	Γενικό Λογιστή της Δημοκρατίας εκ μέρους του Υπουργού Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Εκτελεστικού Γραμματέα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.070-2015).	Παιδείας και Πολιτισμού	Νομικών

- |     |   |  |  |
|-----|---|--|--|
| 8.  | Οι περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων (Όρια Τουριστικών Περιοχών/Ζωνών, Τουριστική Περίοδος, Ωράρια Λειτουργίας, Αργίες) Κανονισμοί του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.03.052.071-2015).   | Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων | Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων |
| 9.  | Οι περί Παραχώρησης Αφορολόγητου Πετρελαίου για Γεωργικούς Σκοπούς (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.03.052.072-2015).  | Οικονομικών                                  | Οικονομικών και Προϋπολογισμού               |
| 10. | Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.03.052.055-2015).  | Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων            | Συγκοινωνιών και Έργων                       |
| 11. | Ειδικό ένταλμα πληρωμής (αρ. 1) του 2015, ημερ. 30 Νοεμβρίου 2015, του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών, σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2015 Νόμου του 2016 [Ν. 1(II)/2015].<br>(Αρ. Φακ. 10.04.003). | Οικονομικών                                  | Οικονομικών και Προϋπολογισμού               |

#### Προτάσεις νόμου

- |    | Κατατέθηκαν από   | Παραπέμπονται στις επιτροπές  |                                      |
|----|---|---|--------------------------------------|
| 1. | Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.168-2015). | Νίκο Νικολαΐδη<br>εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Γιώργο Περδικη<br>εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών    | Οικονομικών και Προϋπολογισμού       |
| 2. | Ο περί Κτηματομεσιτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.169-2015).  | Ζαχαρία Ζαχαρίου, Μάριο Μαυρίδη, Ευγένιο Χαμπουλλά και Αριστοτέλη Μισό<br>εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού | Εσωτερικών                           |
| 3. | Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.170-2015).  | Αντρέα Φακοντή, Κώστα Κώστα και Χριστάκη Τζιοβάνη<br>εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις                      | Συγκοινωνιών και Έργων               |
| 4. | Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.171-2015).   | Πρόδρομο Προδρόμου, Μαρία Κυριακού και Μάριο Μαυρίδη<br>εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού                   | Οικονομικών και Προϋπολογισμού       |
| 5. | Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.<br>(Αρ. Φακ. 23.02.056.172-2015).   | Πρόδρομο Προδρόμου, Μαρία Κυριακού και Μάριο Μαυρίδη<br>εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού                   | Οικονομικών και Προϋπολογισμού       |
| 6. | Ο περί Καταχρηστικών Ρητρών σε Καταναλωτικές Συμβάσεις  | Γιαννάκη Γαβριήλ, Σταύρο Ευαγόρου   | Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και |

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.173-2015).	και Κώστα Κώστα εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	Τουρισμού
7. Ο περί Ορισμένων Καταχρηστικών Ρητρών σε Συμβάσεις Πιστωτικών Διευκολύνσεων Καταναλωτών Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.174-2015).	Άγγελο Βότση, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.239, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους το κοινοτικό συμβούλιο του συνοικισμού αυτοστέγασης Πάνω Πολεμιδιών πληρώνει για το φωτισμό και τα κλαδέματα που γίνονται στο δρόμο από τον κυκλικό κόμβο Πολεμιδιών προς τις Πλάτρες, εφόσον ο δρόμος θεωρείται υπεραστικός.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.240, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λαμβάνονται, προκειμένου να υπάρξει ένα πλαίσιο συντονισμού των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και αρχών, ώστε να αποτρέπεται η απέλαση μαρτύρων ή/και θυμάτων που εμπλέκονται σε υποθέσεις που βρίσκονται ήδη υπό διερεύνηση από την αστυνομία.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.241, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω γίνει αποδέκτης επιστολών τόσο του διευθυντή του Δημοτικού Σχολείου Αγίου Νεοφύτου (Δ' Λακατάμιας) όσο και του συνδέσμου γονέων και κηδεμόνων του σχολείου αναφορικά με βανδαλισμούς που γίνονται στο σχολείο κατά τις απογευματινές και βραδινές ώρες. Σύμφωνα με τις επιστολές, οι καταστροφές αφορούν μεταξύ άλλων τα εξωτερικά κάγκελα του σχολείου, το σύστημα συναγερμού, κάψιμο δέντρων κ.ά. Αίτημα τόσο του εκπαιδευτικού προσωπικού όσο και του συνδέσμου γονέων και κηδεμόνων του σχολείου είναι η τοποθέτηση φύλακα κατά τις απογευματινές και βραδινές ώρες. Όπως αναφέρεται στις επιστολές, το κόστος της εργοδότησης του φρουρού θα είναι αρκετά μικρότερο από το κόστος της επιδιόρθωσης των ζημιών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να ικανοποιήσει το πιο πάνω αίτημα του εκπαιδευτικού προσωπικού και του συνδέσμου γονέων και κηδεμόνων του Δ' Δημοτικού Σχολείου Λακατάμιας, παρέχοντάς τους οικονομική χορηγία για την πρόσληψη φύλακα.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.242, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασίες κατά της Ουγγαρίας αναφορικά με την επέκταση του πυρηνικού σταθμού "Parks II". Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει εκφράσει ανησυχίες για τη συμβατότητα του έργου με τις Οδηγίες και τους Κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσον αφορά τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται για τη σύναψη δημόσιων συμβάσεων. Η απόφαση αυτή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναμένεται να εξαναγκάσει την ουγγρική κυβέρνηση να επανεξετάσει την απόφασή της για επέκταση του πυρηνικού εργοστασίου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξεταστεί, μέσω και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ότι ακολουθήθηκαν οι ορθές διαδικασίες αναφορικά με την κατασκευή πυρηνικού εργοστασίου στο Άκκιουγιου, έτσι ώστε να αποτραπεί η υλοποίηση της απόφασης της τουρκικής κυβέρνησης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.243, ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί για την ανακοίνωση της οργάνωσης "Truth Now", ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2015, με την οποία καταγγέλλεται ότι τα οστά που φυλάγονταν στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας εμποτίστηκαν με χημικά. Αποτέλεσμα του εμποτισμού είναι η αλλοίωση και/ή καταστροφή του γενετικού τους υλικού, η οποία δυσχεραίνει τη διαδικασία ταυτοποίησης των οστών.



Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν διερευνηθεί οι πιο πάνω πληροφορίες που αναφέρονται στην ανακοίνωση της οργάνωσης "Truth Now", που αφορούν τον εμποτισμό με χημικά των οστών που φυλάγονται στον Τύμβο της Μακεδονίτισσας, ποια είναι τα αποτελέσματα της διερεύνησης αυτής, καθώς και ποια μέτρα λαμβάνονται για τη φύλαξη των οστών.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.244, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το εδάφιο 3 του άρθρου 30 του περί Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμου του 1971, που προνοεί την επιβολή επιβάρυνσης 20% σε περίπτωση μη καταβολής του ετήσιου τέλους χρήσης από πολίτη για τις υπηρεσίες που παρέχονται, είναι ουσιαστικά καταχρηστική ρήτρα σύμβασης με βάση τους περί Καταχρηστικών Ρητρών σε Καταναλωτικές Συμβάσεις Νόμους του 1996 και 1999.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.245, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω ενημερωθεί ότι, σύμφωνα με την Οδηγία 91/271/ΕΟΚ για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων, η Κυπριακή Δημοκρατία κατάρτισε πρόγραμμα εφαρμογής το οποίο όφειλε να υλοποιήσει μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2012.

Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ποια επέκταση χρονοδιαγράμματος έχει δοθεί στην Κυπριακή Δημοκρατία σε σχέση με αυτή της την υποχρέωση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή;
2. Ποιες είναι οι ποινές που αντιμετωπίζει η Κυπριακή Δημοκρατία, αν δεν ανταποκριθεί στα νέα χρονοδιαγράμματα που έχουν τεθεί;
3. Ποιες αντίστοιχες ποινές έχουν επιβληθεί σε άλλα κράτη μέλη για παραβίαση του σχετικού άρθρου 17 της Οδηγίας;

Παρακαλώ επίσης όπως μας κοινοποιηθεί το ενημερωμένο πρόγραμμα εφαρμογής που έχει αποστείλει η Κυπριακή Δημοκρατία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.246, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι στις 2 Νοεμβρίου 2015, κατά την επίσημη επίσκεψη του προέδρου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων κ. Werner Hoyer, υπογράφηκε συμφωνία δανείου με την Κυπριακή Δημοκρατία ύψους €100 εκατομ. για τη χρηματοδότηση έργων και προγραμμάτων και συμφωνία εγγύησης ύψους €15 εκατομ. προς την Ελληνική Τράπεζα για χρηματοδότηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις ακριβείς υποχρεώσεις που έχει αναλάβει η Κυπριακή Δημοκρατία με αυτή τη σύμβαση, ποιες κατηγορίες μικρών επιχειρήσεων θα επωφεληθούν από το πρόγραμμα αυτό και ποια ακριβώς έργα θα χρηματοδοτηθούν από τα €100 εκατομ.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.247, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Δεκεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα λαμβάνονται για την προστασία του υδροφορέα στις περιπτώσεις απελευθέρωσης υγρών κτηνοτροφικών αποβλήτων στα χωράφια.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.248, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι στο γειτονικό Λίβανο σοβεί μεγάλη κρίση με τη διαχείριση των σκουπιδιών. Φαίνεται ότι έχει καταρρεύσει το σύστημα συλλογής των σκουπιδιών και αυτά καίγονται ανεξέλεγκτα ή πετάγονται στη θάλασσα. Κάποιοι συζητούν το ενδεχόμενο μεταφοράς τους στην Κύπρο, επειδή όμως για την εισαγωγή οικιακών σκουπιδιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν υψηλές προδιαγραφές, τις οποίες είναι αδύνατο να ικανοποιήσουν οι αρχές του Λιβάνου, κάποιοι εισηγούνται την εξαγωγή τους στην κατεχόμενη Κύπρο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν οι αρμόδιες αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας παρακολουθούν την κατάσταση στο γειτονικό Λίβανο και ιδιαίτερα κατά πόσο ανησυχούν για μεταφορά της ατμοσφαιρικής ρύπανσης από την καύση των σκουπιδιών προς την Κύπρο, καθώς και αν παρακολουθείται η ρύπανση της θάλασσας από την απόρριψη σκουπιδιών. Καλείται επίσης ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ελέγξει τις πληροφορίες για τα σχέδια

εισαγωγής των σκουπιδιών από το Λίβανο στην κατεχόμενη Κύπρο. Τέλος, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει μελετήσει τρόπους, σε συνεννόηση με τις ευρωπαϊκές αρχές, για να βοηθηθεί ο Λίβανος σε αυτή την κρίση σκουπιδιών που διέρχεται.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.249, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Κύπρος κατέχει μία από τις χαμηλότερες θέσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε σχέση με τη βιολογική γεωργία και την παραγωγή βιολογικών προϊόντων. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, έχει τεθεί σε εφαρμογή το τετραετές ευρωπαϊκό έργο “Organiko Life+”, που σκοπό έχει την προώθηση της βιολογικής γεωργίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ποσοστό της καλλιεργούμενης έκτασης που χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την προώθηση της βιολογικής γεωργίας στην Κύπρο, για το ποσοστό των γεωργών το οποίο ασχολείται με βιολογική γεωργία, καθώς και για το ποσοστό των προϊόντων βιολογικής καλλιέργειας που διατίθενται στην κυπριακή αγορά. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων συγκεκριμένα για τους στόχους του προγράμματος “Organiko Life+” και πώς αυτό επηρεάζει ή αφορά την Κύπρο.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.250, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Έχω ενημερωθεί ότι, σύμφωνα με την ευρωπαϊκή Οδηγία περί υγειονομικής ταφής 1999/31/ΕΚ, πρέπει να μειωθεί αριθμητικά και ποιοτικά η ποσότητα του βιοαποδομήσιμου οργανικού κλάσματος των οικιακών αποβλήτων που διατίθενται σε χώρους διάθεσης στο 35% της ποσότητας που παράχθηκε κατά το έτος 1995 μετά από 15 χρόνια, δηλαδή το 2016.

Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια ήταν η ποσότητα του βιοαποδομήσιμου οργανικού κλάσματος των οικιακών αποβλήτων της Κύπρου το 1995, ποια για το έτος 2014 και ποιο το ποσοστό αυτών των υλικών στο σύνολο των αποβλήτων αυτών. Παρακαλώ επίσης όπως ενημερωθεί η Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που έχουν ληφθεί, για να πετύχουμε το στόχο της Οδηγίας εντός του καθορισμένου χρονικού πλαισίου.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 26 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.005, ημερομηνίας 23 Ιουλίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα και σε συνέχεια της επιστολής της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ.23.06.010.04.005, ημερομηνίας 23 Ιουλίου 2014 σας πληροφορώ ότι μετά από σχετική έρευνα όσον αφορά το θέμα της παραγωγής και εξαγωγής σταφυλιών βιολογικής παραγωγής στην περιοχή Πισσουργίου συλλέχτηκαν τα πιο κάτω στοιχεία:

α) Ποσότητα σταφυλιών που εξήχθη τα τέσσερα τελευταία έτη (στοιχεία Τμήματος Γεωργίας).

Έτος	Ποσότητα (σε τόνους)
2011	288
2012	360
2013	529
2014	420

β) Περίπου γύρω στο 20% της παραγωγής του 2014 ήταν ακατάλληλο για εξαγωγή, λόγω ανομβρίας και μειωμένης διάθεσης νερού άρδευσης (μικρό μέγεθος ραγών).

γ) Μικρό μέρος της παραγωγής καταστράφηκε λόγω προσβολής από ευδεμίδα.

δ) Όλες οι ποσότητες σταφυλιών τελικά εξήχθησαν μόνο με τη μία ακτοπλοϊκή σύνδεση.

Από τα πιο πάνω διαφαίνεται ότι η αλλαγή στα δρομολόγια της ακτοπλοϊκής σύνδεσης με Πειραιά, από δύο σε μία φορά τη βδομάδα, δεν έχει επηρεάσει αρνητικά τις ποσότητες των βιολογικών σταφυλιών που εξήχθησαν το 2014.

Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.301, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Φακ. Ερ. 23.06.010.04.301 και ημερομηνία 11 Δεκεμβρίου 2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι κάτω από τον Προϋπολογισμό του Υπουργείου Οικονομικών δεν υπάρχουν οποιαδήποτε κονδύλια που αφορούν την ευζωία και ευημερία των παιδιών.

2. Με βάση τα πιο πάνω σας πληροφορώ ότι οι πληροφορίες που ζητάτε αφορούν τα υπόλοιπα Υπουργεία που αναφέρονται στην επιστολή σας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 26 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.517, ημερομηνίας 7 Απριλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη με Αρ. 23.06.010.04.517 ημερομηνίας 15.04.2015 και σας αποστέλλω κατάσταση στην οποία φαίνονται αναλυτικά οι περιπτώσεις για τις οποίες οι αρμόδιες υπηρεσίες έκριναν ότι η εκμίσθωση κρατικής δασικής γης εντός του δικτύου "Natura 2000" θα μπορούσε να εγκριθεί και η αρμόδια Υπουργική Επιτροπή ενέκρινε την εκμίσθωση.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.651, ημερομηνίας 25 Ιουνίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κουτσού**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Φακ. Ερ. 23.06.010.04.651 και ημερομηνία 1<sup>η</sup> Ιουλίου 2015 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι κάτω από τον Προϋπολογισμό του Υπουργείου Οικονομικών δεν υπάρχουν οποιαδήποτε κονδύλια για έσοδα τα οποία λαμβάνει η Κυπριακή Δημοκρατία από την ΕΕ που αφορούν την παιδεία, την υγεία, την ευημερία και την υποστήριξη των παιδιών με ειδικές ανάγκες, καθώς και των ατόμων με αναπηρία.

2. Με βάση τα πιο πάνω σας πληροφορώ ότι οι πληροφορίες που ζητάτε θα σας δοθούν από τα Υπουργεία Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Παιδείας και Πολιτισμού στα οποία έχετε επίσης αποστείλει την πιο πάνω επιστολή.»

**Απάντηση ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.018, ημερομηνίας 24 Ιουλίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.147, ημερομηνίας 21<sup>ης</sup> Σεπτεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή**

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.147, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Πάφου, κ. Αντρέα Φακοντή, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 28.09.2015, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

- (α) Η υπό αναφορά χορηγία παραχωρήθηκε για πρώτη φορά την περίοδο 2004-2005 και έκτοτε μέχρι και την περίοδο 2010-2011 παραχωρείτο ετήσια κατόπιν σχετικής Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου. Δεν αφορούσε επίδομα θέρμανσης, όπως λανθασμένα αποκαλείται, αλλά εισοδηματική στήριξη σε κατοίκους ορεινών κοινοτήτων με υψόμετρο μεγαλύτερο των 600μ. Δεν αποτελούσε θεσμοθετημένη, αλλά έκτακτη χορηγία, η οποία αποφασίζετο κάθε έτος ανάλογα με τις οικονομικές δυνατότητες του Κράτους, από κονδύλια που παραχωρούσε το Υπουργείο Οικονομικών.
- (β) Στα πλαίσια των μέτρων που έλαβε η Κυβέρνηση για δημοσιονομική εξυγίανση περιλήφθηκε και η αναστολή της παραχώρησης της εν λόγω οικονομικής βοήθειας.»

**Απάντηση ημερομηνίας 27 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.154, ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ: 23.06.010.05.154 ημερομηνίας 2/10/2015 σχετικά με την ερώτηση του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη, με τον ίδιο αριθμό ερώτησης και ημερομηνίας 25/9/2015 και σας πληροφορώ ότι, πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να απαντήσει στην επιστολή του Επιτρόπου Περιβάλλοντος, Θαλάσσιας Πολιτικής και Αλιείας κ. Καρμένου Βέλα εξηγώντας το σκεπτικό του

Στρατηγικού Σχεδίου και να συζητήσει μαζί του με στόχο τη σύσταση ενός Στρατηγικού Σχεδίου που θα είναι εφαρμόσιμο, αποτελεσματικό και να ανταποκρίνεται στις ιδιαιτερότητες της Κύπρου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.166, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 13/10/2015, αναφορικά με το πιο πάνω ερώτημα και σας αναφέρω τα ακόλουθα:

1. Η εταιρεία πρότεινε συνάντηση στις 25/9/2015 η οποία έλαβε χώρα στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού. Σε αυτή προσκλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι από το Υπουργείο Εξωτερικών, το Τμήμα Περιβάλλοντος, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου και τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου.
2. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε αφού προηγήθηκε σχετική διαβούλευση του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού με το Υπουργείο Εξωτερικών.
3. Σκοπός της συνάντησης ήταν να παρουσιάσει η εταιρεία τις εμπειρίες και ικανότητές της στον τομέα της πυρηνικής ενέργειας και ειδικότερα στην κατασκευή πυρηνικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Ταυτόχρονα, και ενόψει του γεγονότος ότι η συγκεκριμένη εταιρεία έχει αναλάβει το έργο της κατασκευής και λειτουργίας του πυρηνικού σταθμού στο Akkuyu της Τουρκίας, η συνάντηση θεωρήθηκε ως καλή ευκαιρία για να ενημερωθούν οι αρμόδιες κυβερνητικές υπηρεσίες πληρέστερα σε σχέση με το εν λόγω έργο.
4. Στη συνάντηση η εταιρεία προέβηκε σε σχετική παρουσίαση κατά την οποία επεξηγήθηκε η δομή της εταιρείας και ο ρόλος της στην παγκόσμια αγορά της πυρηνικής τεχνολογίας και παρουσίασε τα προϊόντα της, τα οποία κυμαίνονται από μεγάλους πυρηνικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, μέχρι μικρούς σταθμούς tailor-made.
5. Πέραν της πιο πάνω συνάντησης η οποία είχε καθαρά ενημερωτικό χαρακτήρα, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δεν προτίθεται να συνεχίσει τη συζήτηση με την κρατική ρωσική εταιρεία Rosatom αναφορικά με τη δυνατότητα κατασκευής μικρών πυρηνικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην Κύπρο, αφού η παραγωγή ενέργειας από πυρηνικούς σταθμούς οποιασδήποτε μορφής δεν ενδιαφέρει την Κυπριακή Δημοκρατία.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για να σας δώσουμε οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες ή διευκρινήσεις χρειαστείτε σχετικά με τα πιο πάνω.»

**Απάντηση ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.172, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.186, ημερομηνίας 13 Οκτωβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη**

**Σημείωση:** Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

**Απάντηση ημερομηνίας 30 Νοεμβρίου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.05.204, ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.05.204 και ημερ. 2 Νοεμβρίου 2015, σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα αναφορικά με το ερώτημα που τέθηκε από τον αξιότιμο βουλευτή κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη.

Το Επαρχιακό Γραφείο Λάρνακας/Αμμοχώστου του Υπουργείου εξυπηρετεί κατά κύριο λόγο τις δραστηριότητες της Υπηρεσίας Ανταγωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών με τη διεξαγωγή όλων των προβλεπόμενων από την Υπηρεσία ελέγχων στις επαρχίες της Λάρνακας και της ελεύθερης περιοχής Αμμοχώστου. Παράλληλα εξυπηρετεί και τις υπόλοιπες Υπηρεσίες του Υπουργείου (Υπηρεσία Βιομηχανικής Ανάπτυξης και Τεχνολογίας, Υπηρεσία Ενέργειας, Υπηρεσία Εμπορίου), ανάλογα με τις ανάγκες που απαιτούνται για την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων τους στις επαρχίες.

Το γεγονός ότι το Γραφείο διατηρεί γραφεία σε κεντρικό σημείο της Λάρνακας ήταν απόφαση του Υπουργείου η οποία στηρίχτηκε σε συγκεκριμένα κριτήρια όπως της εύκολης προσβασιμότητας προς τους καταναλωτές και γενικότερα στο ευρύ κοινό καθώς και της ύπαρξης χώρου στάθμευσης, όπως επίσης και της

εύκολης διακίνησης των επιθεωρητών της Υπηρεσίας για την πραγματοποίηση των ελέγχων/επιθεωρήσεων στην αγορά (Υπεραγορές, καταστήματα πωλήσεων, κλπ).

Η μέχρι σήμερα λειτουργία του Γραφείου συνεχίζεται κανονικά, χωρίς να έχουν υποβληθεί μέχρι στιγμής οποιαδήποτε παράπονα από καταναλωτές ή ευρύτερα οργανωμένα σύνολα για δυσκολία στην πρόσβαση τους στα γραφεία του Επαρχιακού Γραφείου, προκειμένου να εξυπηρετηθούν.

Ως εκ των πιο πάνω αναφερθέντων κρίνουμε ότι δεν συντρέχει οποιοσδήποτε λόγος για μετακίνηση του εν λόγω Γραφείου σε άλλο σημείο της πόλης της Λάρνακας.»

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δεν είναι προγραμματισμένη σήμερα η συζήτηση του Τέταρτου Κεφαλαίου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής των Αντιπροσώπων ορίζεται για την Πέμπτη, 10 Δεκεμβρίου 2015, στις 10.00 π.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Ανεξάρτητου Ταμείου Ανακεφαλαιοποίησης Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056-2015).
2. Ο περί της Αναδιάρθρωσης Χρηματοοικονομικών Οργανισμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.240-2015).
3. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας Μονάδας Διαχείρισης της Συμμετοχής της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ιδιοκτησιακή Δομή Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.241-2015).
4. Ο περί Επιβολής Ειδικού Φόρου Πιστωτικού Ιδρύματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.242-2015).
5. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.243-2015).
6. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.015-2015).
7. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Αρ. 1) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.206-2015).
8. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.136-2015).
9. Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.138-2015).
10. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.139-2015).
11. Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Νικόλα Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Γιώργου*

*Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.037-2015).

12. Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.095-2015).
13. Ο περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Νικόλα Παπαδόπουλου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.144-2015).
14. Ο περί Συμβούλων Αφερεγγυότητας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Ζαχαρία Ζαχαρίου και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.151-2015).
15. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Πρόδρομου Προδρόμου, Μαρίας Κυριακού και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.160-2015).
16. Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Πρόδρομου Προδρόμου, Μαρίας Κυριακού και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.161-2015).
17. Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Πρόδρομου Προδρόμου, Μαρίας Κυριακού και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.162-2015).
18. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Πρόδρομου Προδρόμου, Μαρίας Κυριακού και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.163-2015).
19. Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Πρόδρομου Προδρόμου, Μαρίας Κυριακού και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.164-2015).
20. Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.165-2015).  
*(Πρόταση νόμου των κ. Πρόδρομου Προδρόμου, Μαρίας Κυριακού και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.165-2015).

21. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Πρόδρομου Προδρόμου, Μαρίας Κυριακού και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.171-2015).
22. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Πρόδρομου Προδρόμου, Μαρίας Κυριακού και Μάριου Μαυρίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.172-2015).
23. Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Νίκου Νικολαΐδη εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.168-2015).
24. Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Νικόλα Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Δημήτρη Συλλούρη εκ μέρους του Ευρωπαϊκού Κόμματος).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.055.067-2014).
25. Οι περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων (Όρια Τουριστικών Περιοχών/Ζωνών, Τουριστική Περίοδος, Ωράρια Λειτουργίας, Αργίες) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.071-2015).
26. Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.245-2015).
27. Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2005.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.003.2005).
28. Ο περί Μεταβίβασης και Υποθηκείωσης Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 20) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου του κ. Γιάννου Λαμάρη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.126-2015).
29. Ο περί Κρατικής Φοιτητικής Μέριμνας Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.221-2015).
30. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.065-2015).
31. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.066-2015).
32. Ο περί Φυλακών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.197-2015).

33. Ο περί Παραγραφής Αγώγιμων Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.153-2015).
34. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2016 Νόμος του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.01.056.228-2015).
35. Ο περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Ρούλας Μαυρονικόλα και Στέλλας Κυριακίδου, βουλευτών εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.147-2015).
36. Οι περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Διαδικασία και Περιεχόμενο Εξετάσεων για την Εγγραφή Φαρμακοποιού) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.042-2015).
37. Ο περί της Εφαρμογής της Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.167-2015).
38. Ο περί των Τεχνιτών Οχημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Άγγελου Βότση, βουλευτή Δημοκρατικού Κόμματος εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, Γεώργιου Προκοπίου, βουλευτή Δημοκρατικού Κόμματος εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας και Αντώνη Αντωνίου, βουλευτή Δημοκρατικού Κόμματος εκλογικής περιφέρειας Πάφου).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.130-2015).
39. Ο περί των Τεχνιτών Οχημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Άγγελου Βότση, βουλευτή Δημοκρατικού Κόμματος εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού, Γεώργιου Προκοπίου, βουλευτή Δημοκρατικού Κόμματος εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας, και Αντώνη Αντωνίου, βουλευτή Δημοκρατικού Κόμματος εκλογικής περιφέρειας Πάφου).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.166-2015).
40. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αντώνη Αντωνίου και Γεώργιου Προκοπίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Αντρέα Φακοντή, Κώστα Κώστα και Χριστάκη Τζιοβάνη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.055.088-2014).
41. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή, Κώστα Κώστα και Χριστάκη Τζιοβάνη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.146-2015).
42. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2015.  
*(Πρόταση νόμου των κ. Αριστοτέλη Μισού, Ζαχαρία Ζαχαρίου και Ανδρέα Μιχαηλίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Αντώνη Αντωνίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας*



- του Δημοκρατικού Κόμματος).  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.156-2015).
43. Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 2015.  
(Πρόταση νόμου των κ. Αντρέα Φακοντή,  
Κώστα Κώστα και Χριστάκη Τζιοβάνη  
εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-  
Νέες Δυνάμεις).  
(Αρ. Φακ. 23.02.056.170-2015).
44. Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (Καθορισμός Τύπων, Τελών και Επιβαρύνσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.067-2015).
45. Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Καταβλητέα Δικαιώματα) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.068-2015).
46. Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων που εξουσιοδοτεί τη διενέργεια δαπάνης από νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για το μήνα Ιανουάριο του 2016.  
(Αρ. Φακ. 23.10.002.004).
47. Οι περί της Λειτουργίας Σχεδίου Προστασίας Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.031-2015).
48. Ο περί Στοιχημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.  
(Αρ. Φακ. 23.01.055.158-2014).
49. Οι περί Σπόρων (Λαχανικά) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.056-2015).
50. Οι περί Σπόρων (Κατάλογοι Ποικιλιών των Καλλιεργουμένων Γεωργικών Ειδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.057-2015).
51. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρητήσεις Αξιωματικών) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.059-2015).
52. Οι περί Τμήματος Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών - Θέση Ανώτερου Τεχνικού Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.060-2015).
53. Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.061-2015).
54. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.251.2002).
55. Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Διάθεση) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011).
56. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).

57. Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους (Διαδικασία Έρευνας και Σύσταξης Πορίσματος της Επιτροπής) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011).
58. Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.049.063-2012).
59. Οι περί Ιδιωτικών Πανεπιστημίων (Ίδρυση Νέου Παραρτήματος, Νέων Σχολών και Τμημάτων κατά Σχολή, Προσφορά Νέων Προγραμμάτων Σπουδών και Προσφορά Διαπανεπιστημιακών Προγραμμάτων Σπουδών) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.009-2013).
60. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.013-2013).
61. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας - Θέση Λειτουργού Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.014-2013).
62. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Διοικητικό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.028-2013).
63. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Συντάξεις Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.029-2013).
64. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
65. Οι περί Εγγραφής Ψυχολόγων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.034-2014).
66. Οι περί Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής Γης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.055-2014).
67. Οι περί Λαχείου Πρόνοιας (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.061-2014).
68. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυγές) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.062-2014).
69. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Θέρμανσης με Λέβητες) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.065-2014).
70. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Κλιματισμού) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.066-2014).
71. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.

- (Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).
72. Οι περί Εισπράξεως Φόρων (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.005-2015).
73. Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Δήμευση Κινητής Ιδιοκτησίας) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.006-2015).
74. Οι περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Συμβουλευτική Αρχή Μεταφορών) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.017-2015).
75. Οι περί Δημιουργίας Μητρώου Αγροτών και Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.022-2015).
76. Οι περί Πτώχευσης (Τέλη και Δικαιώματα του Επίσημου Παραλήπτη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.023-2015).
77. Οι περί Εταιρειών (Εκκαθάριση) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.024-2015).
78. Οι περί Οργανισμού Νεολαίας (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.028-2015).
79. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Φάση II της Ανάκτησης Ατμών Βενζίνης κατά τη Διάρκεια του Ανεφοδιασμού Μηχανοκίνητων Οχημάτων σε Πρατήρια Καυσίμων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.030-2015).
80. Οι περί Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (Σχέδιο Συντάξεων και Άλλων Ωφελημάτων σε Υπαλλήλους του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου και Εξαρτώμενους Αυτών) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.033-2015).
81. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).
82. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.046-2015).
83. Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.047-2015).
84. Οι περί Αποβλήτων (Ηλεκτρικές Στήλες ή Συσσωρευτές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.062-2015).
85. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.063-2015).
86. Οι περί της Λειτουργίας και του Ελέγχου Καζίνου (Γενικοί) Κανονισμοί του 2015.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.064-2015).

87. Οι περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.052.052-2015).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Η πανεπιστημιακή ανάπτυξη της χώρας, δημόσια και ιδιωτική, τα προβλήματα που υπάρχουν και τρόποι αντιμετώπισής τους σε σχέση με τις δυνατότητες και τα δεδομένα της χώρας και τα προβλήματα, τις ανάγκες και τις αντοχές του λαού, της οικονομίας, της αγοράς εργασίας και της κοινωνίας». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους). (Αρ. Φακ. 23.05.048.003-2015).
2. «Ο τρόπος χειρισμού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και της Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΕΞΕ) - Προβλήματα, προοπτικές και προσδοκίες». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κοινοβουλευτικών κομμάτων). (Αρ. Φακ. 23.05.048.005-2015).
3. «Οι μονομερείς ενέργειες της κυβέρνησης, που διχάζουν τον κυπριακό λαό». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Αντρου Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). (Αρ. Φακ. 23.05.048.006-2015).
4. «Η 21<sup>η</sup> Διάσκεψη Μερών για την κλιματική αλλαγή (COP21) και οι ευθύνες, οι κίνδυνοι και οι προκλήσεις που προκύπτουν για την Κύπρο από τις κλιματικές αλλαγές». (Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών). (Αρ. Φακ. 23.05.048.007-2015).

**Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:**

Κύριε Πρόεδρε, διαφορετικά συνεννοηθήκαμε. Η κοινοβουλευτική μας ομάδα το πρωί της ερχόμενης Πέμπτης δεν μπορεί. Δεν μπορούμε από το πρωί.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ωραία.

**ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:**

Δεν είναι το πρωί που είπαμε;

**Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:**

Όχι, δεν είναι το πρωί που είπαμε. Είπαμε το απόγευμα και να πάμε στις 15 το πρωί. Και αυτή είναι η διευθέτηση που έγινε.

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Ο κ. Νεοφύτου κάτι θέλει να πει.

**Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:**

Κύριε Πρόεδρε, όντως έχει δίκαιο ο Γιάννης, αλλά προέκυψε ένα ζήτημα. Υπάρχει ένα κρίσιμο νομοσχέδιο που πρέπει να το περάσουμε. Ο προγραμματισμός ήταν έτσι και αλλιώς από την Πέμπτη το πρωί και ήταν παράκληση δική μου να έμπαινε έκτακτη συνεδρία. Εκ των πραγμάτων την έκτακτη συνεδρία πιθανώς να μη χρειαστεί να την κάνουμε, εάν ξεκινήσουμε την Πέμπτη το πρωί.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Δεν μπορούμε.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Αφού έτσι κι αλλιώς θα μπορούσαμε και, αν δε ζητούσα εγώ αναβολή, η Πέμπτη ήταν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η Πέμπτη στις 10 Δεκεμβρίου...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ήταν προκαθορισμένη πρωί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ, παρακαλώ!

Ούτως ή άλλως θα ήτο ολοήμερος η συνεδρία της Πέμπτης στις 10 Δεκεμβρίου.

Λοιπόν, κύριε Λαμάρη, εάν είναι θέμα μισής-μιας ώρας, να το δούμε, αλλά ας το δούμε εκτός αιθούσης.

Εντάξει;

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Λοιπόν, παρακαλώ!

Κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 5.15 μ.μ.)

#### Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λουκαΐδης Γιώργος
Αντωνίου Αντώνης	Μαππουρίδης Ρίκκος
Βαρνάβα Γιώργος	Μαυρίδης Μάριος
Γαβριήλ Γιαννάκης	Μαυρονικόλα Ρούλα
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα	Νικολαΐδης Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Παπαγεωργίου Πάμπος
Ευαγόρου Σταύρος	Παπαδόπουλος Νικόλας
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Περδίκης Γιώργος
Καρογιάν Μάριος	Προδρόμου Πρόδρομος
Καυκαλιάς Αντρέας	Προκοπίου Γεώργιος
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαμψών Σωτήρης
Κουτσού Νίκος	Συλλούρης Δημήτρης
Κυπριανού Ανδρέας	Τάσου Γεώργιος
Κυπριανού Άντρος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακίδου Αθηνά	Τορναρίτης Νίκος
Κυριακίδου Στέλλα	Φακοντής Αντρέας
Κυριακού Μαρία	Φυττής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Κώστας	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη

**Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων**

Μαντοβάνη Μπενίτο

**ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ**

1. Ομιλία του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη για τον κρατικό προϋπολογισμό του 2016.
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Περαιτέρω Χρήσης Πληροφοριών του Δημόσιου Τομέα Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Αρ. 1) Νόμος του 2015», συζήτηση (Πρ. Προδρόμου, Γ. Λαμάρης, Ν. Παπαδόπουλος, Ν. Νικολαΐδης, Γ. Περδίκης, Μ. Μαυρίδης, Ζ. Κουλίας) και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
5. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2015» και ψήφισή της σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 1990 για την Ασφάλεια κατά τη Χρήση Χημικών Προϊόντων στην Εργασία (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών Μελών της, αφενός, και της Ελβετικής Συνομοσπονδίας, αφετέρου, για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Δορυφορικής Πλοήγησης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
8. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
9. Ερωτήσεις βουλευτών:

Οι λόγοι χρέωσης κοινοτικού συμβουλίου για το φωτισμό και τα κλαδέματα στον υπεραστικό δρόμο Πολεμιδιών-Πλατρών - Ανάγκη αποτροπής απέλασης μαρτύρων και θυμάτων υπό διερεύνηση υποθέσεων - Αίτημα της διεύθυνσης και του συνδέσμου γονέων του Δ΄ Δημοτικού Σχολείου Λακατάμιας για πρόσληψη φύλακα λόγω τακτικών βανδαλισμών - Ανάγκη ελέγχου των διαδικασιών κατασκευής του τουρκικού πυρηνικού εργοστασίου στο Ακκιουγιου και μέσω της Ευρωπαϊκής Επιτροπής - Καταγγελίες για εμποτισμό οστών του Τύμβου της Μακεδονίτισσας με χημικά - Το ζήτημα της επιβολής επιβάρυνσης σε περίπτωση μη καταβολής αποχετευτικών τελών - Η υλοποίηση του προγράμματος επεξεργασίας αστικών λυμάτων βάσει Ευρωπαϊκής Οδηγίας στην Κύπρο - Η συμφωνία δανείου €100 εκατομ. της Κυπριακής Δημοκρατίας με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για χρηματοδότηση έργων και προγραμμάτων - Προστασία του υδροφορέα στις περιπτώσεις απελευθέρωσης υγρών κτηνοτροφικών αποβλήτων - Η "κρίση των σκουπιδιών" στο Λίβανο και ενδεχόμενες συνέπειες για την Κύπρο - Το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα "Organiko Life+" και η βιολογική γεωργία στην Κύπρο - Το βιοαποδομήσιμο οργανικό κλάσμα των οργανικών αποβλήτων της Κύπρου τα τελευταία 15 χρόνια.

10. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Η μείωση των ακτοπλοϊκών δρομολογίων προς Πειραιά και οι κίνδυνοι για τους παραγωγούς και εξαγωγείς βιολογικών προϊόντων - Αξιολόγηση πολιτικών αποφάσεων σε σχέση με την επίδρασή τους στην ευημερία των παιδιών και κρατικός προϋπολογισμός - Θέμα αναφορικά με την εκμίσθωση κρατικής γης εντός του δικτύου "Natura 2000" - Επιχορηγήσεις και κονδύλια από την ΕΕ για τα παιδιά με ειδικές ανάγκες και για τους αναπήρους - Καταγγελίες για οικονομικές ατασθαλίες στον ΚΟΑ την περίοδο 2006-2014 (εμπιστευτική απάντηση) - Αίτημα για επαναφορά του σχεδίου επιδότησης του πετρελαίου θέρμανσης - Ανησυχίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την επιλεκτική θήρευση αμπελοπουλιών - Πρόταση για κατασκευή στην Κύπρο μικρών πυρηνικών σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ρωσική εταιρεία - Καταγγελία για παράνομη διακίνηση αγροτικών προϊόντων από την Τουρκία στις ελεύθερες περιοχές μέσω των κατεχομένων (εμπιστευτική απάντηση) - Ανάγκη ειδικής μεταχείρισης των συγγενών των θυμάτων του αεροπορικού δυστυχήματος της εταιρείας "Ηλιος" σχετικά με τις φορολογικές και άλλες υποχρεώσεις τους προς το κράτος (εμπιστευτική απάντηση) - Το ενδεχόμενο μεταφοράς των γραφείων του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στη Βιομηχανική Περιοχή Αραδίππου.

**Τιμή: €3,50**